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  مؤلف:
 پوهنيار عبيداالله صافى د تعليمي نصاب د پراختيا او د درسي کتابونو د رياضياتو متخصص

:＀علمي او مسلکي اي６ي
- حبيب الله راحل د تعليمي نصاب د پراختيا په رياست کې د پوهنې وزارت سلاکار. 

- پوهنيار عبيدالله صافى د تعليمي نصاب د پراختيا د رياضياتو متخصص

 :＀د ژب３ اي６ي
محمد  قاسم هيله من د تعليمي نصاب د پراختيا د رياست علمي او مسلکي غ７ي.

ديني، سياسي او فرهنگي کم５ته:
- حبيب الله راحل د تعليمي نصاب د پراختيا په رياست کې د پوهنې ورزارت سلاکار. 

- محمد آصف کوچی د اسلامي زده ک７و د ډيپارتمنت متخصص

‌إشراف
- دکتور شير علي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې رئيس.
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بسم االله الرحمن الرحيم

د

د پوهن３ د وزير پيغام 
الحمد لله رب العالمين والصلوة والسƒم علی رسوله محمد و علی آله و أصحابه أجمعين، أما بعد:

تعليمې نصاب د ښوونې او روزنې د نظام بنسټ جوړوي او د هيواد د اوسنيو او راتلونکو نسلونو په علمي، 
فکري او سلوکي ودې او پراختيا کې بنسټيزه او ارزښتمنه ون６ه لري. 

تعليمي نصاب بايد د وخت په ت５رېدو او د ژوندانه په ب５لاب５لو ډګرونو کې له بدلون او پرمختګ او د ټولنې له اړتياوو 
سره سم، د مضمون او محتوا او د معلوماتو د ورک７ې د لارو چارو له مخې، بدلون او پراختيا ومومي. 

د تعليمي نصاب په ډګر کې د اسلامي زده ک７و د نصاب بيا کتنې او پراختيا ته جدي اړتيا ليدل ک５ده؛ ځکه له 
يوې خوا بايد د ديني مدرسو فارغان د ټولنې د معنوي مخکښانو په توګه د معارف د هڅو د پوره پام وړ وګرځي 
او له بلې خوا د ديني مدرسو په نصاب کې د اسلام د سپ５څلي دين عقايد، احکام او لارښوونې راغلې دي 
چې د انساني ژوند د ټولو اړخونو بشپ７ نظام او قانون او د ن７ۍ د خالق او پرودګار د وروستني پيغام په توګه د 

قيامت تر ورځې پورې، د بشريت د لارښوونې دنده سرته رسوي.
د اسلامي امت عالمانو د تاريخ په اوږدو کې د اسلامي معارف او تعليماتو د سيستم په رامنځته کولو، پراختيا 
او ب６اينه، په ت５ره بيا د اسلامي ن７ۍ د علمي مرکزونو او مؤسسو د تعليمي نصاب په تدريجي وده کې، خپله 

دنده سرته رسولې ده.
د اسلامي علومو تاريخ ته کره کتنه، دا څرګندوي چې د ديني مدرسو او علمي مرکزونو نصاب تل د اسلام د 

تلپاتې او ثابتو احکامو پر بنسټ، د ټولنې له اړتياوو سره سم، هر وخت او هر ځای پراختيا موندلې ده.
زموږ گران هيواد افغانستان د علمي ځلانده تاريخ په درلودلو سره د علم او پوهې زانګو او د وخت لوی علمي 
مرکز وو چې د اسلامي ستر تمدن په جوړښت کې يې مهمه ون６ه درلوده. د علم او ثقافت په مختلفو ډګرونو، 
په ځانگ７ې توگه د عقايدو، تفسير، حديث، فقهې او د فقهې د اصولو په څ５ر په شرعي علومو کې د زرګونو 

پوهانو او عالمانو موجوديت، زموږ ددې وينا پخلی کوي. 
په اوسني عصر کې د اسلامي ويښتابه له پراختيا سره سم زموږ په ه５واد کې اسلامي زده ک７و د کميت او 
کيفيت له مخې زيات بدلون موندلی او د ه５واد کوچنيان او ځوانان په ډېره مينه او ليوالتيا د اسلامي زده ک７و 

مرکزونو او مدرسو ته مخه کوي. 
د افغانستان د اسلامي جمهوريت د پوهنې وزارت د خپل مسؤوليت او دندې له مخې د ه５واد له اساسي 
قانون سره سم د اسلامي زده ک７و د کيفي او کمي پراختيا او په هغې کې د اسلامي زده ک７و د نصاب په اړه د 

پام وړ ګامونه پورته ک７ي دي.
په دې ل７ کې د پوهنې وزارت، د ه５واد د ډاډ وړ تجربه لرونکو عالمانو، استادانو او متخصصانوڅخه په بلنه د 
ديني مدرسو د تعليمي نصاب، د لا ښه کولو لپاره، مروج کتابونه، د متنونو د شرحې او توضيح او د فعاليتونو، 

ارزونو او تمرينونو په ورزياتولو د درسي کتابونو له نويو معيارونو سره سم چمتو ک７ل. 
هيله من يم، د پوهنې وزارت دا هڅې، په افغانستان کې د اسلامي زده ک７و د لا پراختيا او ب６اينې او د لوی 

خدای جل جلاله د رضا د ترلاسه کولو لامل شي.
وبالله التوفيق

دکتور محمد ميرويس بلخي 
د پوهنې وزير



هـ

مقدمه

قدرمنو استادانو او －رانو زده کوونکو،
رياضي چې د طبيعي علومو ژبه ده، د طبيعت قوانين د فورمولونو په شکل وړاندې کوي او په 

عددونو او مقدارونو پورې اړوند مسايل د حساب په ژبه بيانوي.
وګ７ي په خپل ورځني ژوند کې دى علم ته اړتيا لري، د ساينسي علومو لپاره د کِليِ حيثيت 
لري، د طبيعت زيات قوانين د رياضي د علم په ژبه بيان８５ي، د رياضي علم ته د شرعي مسايلو په 
حلولو کې هم اړتيا ده، د ميراث د ويش، د ځمکو د وېش په مهال د هغو د مساحت پ５ژندل، د 

شريکانو د ون６ې پ５ژندل او په داسې نورو ډېرو برخو کې له رياضي څخه کار اخيستل ک８５ي.
نو د دې لپاره چې زمون８ د ديني مدرسو فارغان اړينې وړتياوې ولري، د ژوند ورځني مسايل 
چې په رياضي پورې اړوند وي حل ک７اى شي، د ميراث، مشارکت، تنزيل، تخفيف، نسبت، 
تناسب، د مالونو د وېش په مسايلو او د ساينسي مضامينو په محتوا وپوه８５ي، د افغانستان د 
اسلامي جمهوريت د پوهنې وزارت د تعليمي نصاب د پراختيا عمومي رياست، د رياضي اړين 

مسايل د ديني مدرسو په نصاب کې ځای په ځای ک７ل. 
په دې توګه د دې برخې د زده کوونکو بنسټيزو اړتياوو ته په پام، راتلونکي تخصص او په تعليمي 
پلان کې د رياضي د مضمون لپاره ټاکل شوي وخت ته په پاملرنې د رياضي د علم هغه اړوند 
او ضروري مسايل د نصاب ليکنې د معاصر فن په نظر کې نيولو سره په آسانو او اغيزمنو طريقو 
تاليف ک７ل، تر څو د ديني مدرسو فارغان د ديني علومو تر څنګ ځينې اړين دنيوي علوم هم 
زده ک７ي، ظرفيتونه يې لوړ شي او په ټولنه کې د فعال ګټور او اغ５زمن رول لوبولو لپاره وړتياوې 

تر لاسه ک７ي.
والله ولى التوفيق
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لوم７ی ＇پرکی
نسبتي عددونه

 )Rational Numbers(



x =



3

په پخوا زمانو کې د انسانانو ژوند ډ４ر ساده و. شپنو به خپل پسونه د وړوکاڼو په واسطه شم５رل او کله  
چې به يې خپلې رمې د څ７ ځايونو ته بيولې او ب５رته به يې راوستلې د وړو کاڼو په واسطه به يې ورک 

شوي پسونه معلومول.
علامې  ځاى|،||،|||،||||...  پر  عددونو   1،2،3،4... د  انسانانو  کې  زمانو  پخوا  په 
استمالولې. پخوانيو مصريانو څه ناڅه 5000 کاله له ميلاد دمخه د شم５رلو لپاره د لاسونو د لسو 
� علامه يې د )10(  ګوتو څخه کار اخيست، په دې معنا چې د )10( په قاعده سيستم يې درلود د 
او د    علامه يې د )100( لپاره په کار وړله. هر څومره چې به اړتيا وه يوه علامه به په تکراري ډول 
             په 

||
||999

�
� �)(||| په شکل او د )324( عدد به يې ليکل ک５ده، د مثال په ډول د )13( عدد يې

شکل ليکه او دا عدد يې په لاندې ډول ترتيبوه:
1+1+1+1+10+10+100+100+100
د مختلفو ه５وادونو خلکو ځانته د عددونو ب５لاب５ل سيستمونه ټاکلي وو، چې دا سيستمونه د پرمختللي 
لپاره د قبول وړ نه وو، له همدې کبله دا سيستمونه رد شول او د عددونو د ليکلو يو واحد  ټولنې 

سيستم يې رامنځ ته ک７ه.
1 -د طبيعي عددونو س＀: چې د عددونو د شم５رلو د سټ )Count numbers( په نامه 

 ...}5,4,3,2,1{IN = هم ياد８４ي او داسې ښودل ک８５ي: 
022x ، څرنګه چې  =�= 22x  معادله د طبيعي عددونو په سټ کې حل نه لري =+ خو د

په طبيعي عددنونو کې صفر نشته دی نو له دې امله بل سټ ته اړتيا پيدا شوه.
w}5,4,3,2,1,0{...  څخه  = 2 - د مکملو عددونو سWhole numbers(＀(: چې له

03x   معادله حل نه لري، ځکه چې x=-3 ک８５ي. =+ عبارت دى، خو په دې سټ کې هم د  

د عددونو سيستم 
System of numbers 

3.0 عدد، نسبتي عدد دى؟ ايا د

          حقيقى عددونه

   نسبتى عددونه     غير نسبتى عددونه

تام عددونه    عام کسرونه

مکمل عددونه   منفى عددونه

صفر    طبيعى عددونه



4

21x2  معادله د تامو عددونو  =+ Z...}2,1,0,1,2{... د  ��= 3 - د تامو عددونو س＀ يا

د تامو عددونو په ست کې وجود نه لري.
 

2
1x =  ک８５ي.چې 

 
2
1x = په سټ کې حل نه لري، ځکه چې 

(   
q
p د  دى چې  هغه عدد  نسبتي عدد  پوه８５و چې   :＀ناطقو( عددونو س( نسبتی  د   -  4

16,7,3,4  او نور   
3
2, 0q  او p او q تام عددونه دي( په شکل وليکل شي. د مثال په ډول z

 
1
4416 == نسبتي عددونه دي، ځکه چې  

a-هغه اعشاري کسرونه چ３ اعشاري رقمونه ي３ ختم８５ي)Terminating decimals(: يا 
د اعشاري رقمونو شم５ر يې معلوم وي لکه د  202.04، 0.0000415،  100000.41237895، 

د هغه کسرونو مثالونه دي چې اعشاري رقمونه يې پاى ته رس８５ي.
اعشاري  هغه   :)Recurring Decimal Fractions( کسرونه  اعشاري  -متوالي   b

کسرونه دي چې يو يا څو اعشاري رقمونه يې تکرار８４ي، د مثال په ډول:
  3.2,23.0,123.4,63.0
دا اعشاري کسرونه د عام کسر په شکل ليکل ک５داى شي، نو هر متوالي اعشاري کسر يو نسبتي عدد 

دى.
لوم７ى مثال:

 

7
1...571428571428.0

3
1

9
3...333.0

4
1

100
2525.0

835.0
12
7

333
41

999
123123.0

81.0
11
9

30
11

90
3363.0

571428.0
7
4

11
4

33
12

99
3636.0

2.0
9
2

25
9

50
18

100
3636.0

=

==

==

===

===

====

====
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فعاليت

لانديني عددونه د اعشاري متوالي کسرونو په شکل وليکئ.
  

11
9

33
29

27
13

24
13

22
5

18
17

15
4

13
10

11
5

6
5

3
2

5 -غير نسبتي يا ُ－ن， عددونه )Irrational numbers(: هغه عددونه دي چې د عام 
  په شکل نه ليکل ک８５ي چې  ) p او q اتام 

q
p کسر په شکل ليکل ک５داى نشي يا په بل عبارت د

او داسې نور.
 

2,3,
5

7,
16
5 0q  دى( لکه  z عددونه او 

هغه اعشاري کسرونه چې اعشاري رقمونه يې نه ختم８５ي او نه تکرار８４ي غيرنسبتي عددونه دي، لکه:

 0.01001000100001 ,...7.3205080,…1.709975947 ,…,3.141592654
چې دا عدد د ...S= 3.1415926535897  په نامه يادي８ي.

 
=S

6 - د حقيقي عددونو س＀: هغه سټ دی چې د نسبتي عددونو  )Q( او غير نسبتي عددونو 

 IR'QQ =U )'Q( له اتحاد څخه جوړ شوى وي:  
01x2  معادله د حقيقي عددونو په سټ کې حل نه  =+ 7 - د مختلطو عددونو س＀: د 
لري، خو د مختلطو عددونو په سټ کې حل لري. يا منفي عددونه د حقيقي عددونو په سټ کې 

مربع جذر نه لري چې د جذر درجه يې جفته وي. 
16,64,36  عددونه د مختلطو عددونو په سټ کې دويم جذر لري. ��� د مثال په توګه:

i1 دى.  =�  )a+bi( د د يو مختلط عدد عمومي شکل دی چې a اوb حقيقي عددونه او 
دويم مثال: په لاندينيو عددونو کې، نسبتي، غير نسبتي او حقيقي عددونه وښيي.

 
 

17
4
1

0
310

3
985.563 ��

د دايرې محيط
د دايرې د قطر اوږوالى
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فعاليت

تمرين

حل

3 غير نسبتي، حقيقي عدد دى.

�85.56  هغه اعشاري کسر دى چې اعشاري رقمونه يې ختم８５ي، نو نسبتي عدد دى.

 مکمل عدد، تام عدد، نسبتي عدد، حقيقي عدد دى.
3
9

10  غير نسبتي عدد دى.

  تعريف شوی نه دی، نو حقيقي عدد هم نه دى.
0
3

 نسبتي عدد دى.
4
1

�17 حقيقي عدد نه دى.

  حقيقي عددونو ترمنځ څو نسبتي عددونه شته دى؟
3
22  او 

3
12 د 

1 - په لاندينيو عددونو کې کوم عدد، نسبتي، غير نسبتي او يا حقيقي عدد نه دى؟
 

0
0

25
16436

272
25
44

�
��

��

2 - لانديني نسبتي عددونه د اعشاري کسر په شکل وليکئ.
 

3
1

4
1

8
3

12
7

9
2

7
4

11
9
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فعاليت

د نسبتي عددونو د جمع３ او 
تفريق عملي３

  عمليه په شکل کې 
4
3

8
6

8
3

8
3

==+ ايا

تطبيقولاى شئ.

تاسو د نسبتي عددونو له څلورګونو عمليو سره په اووم ټولګي کې اشنا شوي ياست، د تکرار او د ښه 
وضاحت لپاره په لن６ ډول ځ５نې مثالونه راوړو:

لوم７ى مثال:
 

20
31

20
23

20
815

20
8

20
15

20
8

45
42,

20
15

54
53

?
5
2

4
3

11
10

11
28

11
)2(8

11
)2(

11
8

1
7
7

7
43

7
4

7
3

==
+

=+

=
�
�

=
�
�

=+

=
+

=
��

=
�

�

==
+

=+

لاندې نسبتي عددونه جمع او تفريق ک７ئ:

 
4
32

10
17)d

5
47

2
13)c

9
5

6
5)b

3
1

6
5)a �+�+
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   د تفريق حاصل په شکل کې ګور ئ.
2
1

3
2
� دويم مثال: د  

دريم مثال
 

1
8
8

8
)5(3

8
5

8
3

8
5

8
3

84
11

420
55

420
3691

420
73684

60
1)

35
3(

5
1

1
19
19

19
25

19
6

19
)25(

19
6

�=
�

=
�+�

=
�

+
�

=��

==
�

=
+�

=+�+

�=
�

=�=
�

+

قيمت پيدا ک７ئ. t+�
8
1   وي، د 

8
52t = ＇لورم مثال: که چيرې  

حل

 
2
12

2
5

8
20

8
211

8
21

8
1

8
52

8
1

===
+�

=+
�

=+�

 وي، بل عدد پيدا 
7
2�   ده، که يو عدد 

21
11 پن％م مثال: د دوو نسبتي عددونو مجموعه 

ک７ئ.
حل

 
21
17

7
2

21
11x

21
11

7
2x

21
11)

7
2(x =+=�=��=�+

شپ８م مثال
 

10
1

10
3534)

2
7(

5
17)

2
13(

5
23

15
13

15
310

5
1

3
2

�=
�

=�+=�+

=
+

=+

 قيمت پيدا ک７ئ.
6

11n �  وي د  
3
1n �= اووم مثال: که   

حل
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15
1111

15
176

15
14036

3
28

5
12

3
19

5
22

48
11

48
49

48
3316

16
11

3
1

==
+

=+=+

�=�=
��

=��

 
?

15
1111

2
115 =�

نوټ: معادل کسرونه په شکل کې وګورئ:

 

2
1

4
2250.125.1750.075.0

500.050.0250.025.0250.025.0
0500.050.0750.075.0250.125.1

�=�==

=�=�=�
�=��=��=�

 

فعاليت
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1 - جمع او تفريق يې ک７ئ:
 

 

)
16
11(

24
13)j

9
5

45
31)i

)
16
9(

16
15)h3.14)g

)
10
3(

10
7)f6.37.1)e

)
12
7(

12
1)d5.29.0)c

)
4
3(

4
3)b

11
3

11
8)a

����

�+�+�

�+�+�

�+�+�

�+��

  شي؟
17
2    له نسبتي عدد څخه کوم عدد تفريق شي چې د تفريق حاصل 

11
3� 2 - د 

3 - ساده يې ک７ئ:
 

12
1

9
1

21
2

7
8

3
1

�+�+�
 

 د جمعې له حاصل څخه تفريق ک７ئ.
18
7

�   او  
9
2

�   د جمعې حاصل د  
6
5

�  او 
3
2 4 - د

 

پو＊تن３
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د نسبتي عددونو د ضرب او و４ش 
عملي３

  نسبتي عددونو د ضرب 
3
2   او 

5
3 ايا د 

حاصل په شکل کې تطبيقولاى شئ؟

 

5
210

5
52)

5
13(4)

5
32(4

4
3

12
3
26)

3
2(6

�=�=�=�

==
�

=

  د ضرب د حاصل ساده شکل وګورئ.
3
2

5
3
� لوم７ى مثال: په لاندې شکل کې د 

دويم مثال:
 

322.0)6.4(07.0
20)8)(5.2(

3
12

3
7)

20
7)(

3
20()

20
7)(

3
26(

1
60
60)

5
12(

12
5

10
3)

5
3)(

2
1(

�=�
=��

===

�=
�

=�

=��

t قيمت پيدا ک７ئ
2
15�  وي، د  

3
2

�=t دريم مثال: که   
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فعاليت

 
3
23

3
11

6
22)

3
2)(

2
11()

3
2)(

2
15( ===��=��

t  قيمت پيدا ک７ئ
2
15� t=8 وي، د  که  

＇لورم مثال:
 

1)0001.0)(10000(009.0)03.0()3.0(
1)01.0)(100(001.0)1.0)(1.0)(1.0(

1)1.0)(10(1)001.0)(1000(
10)1.0)(100(

==
==

==
=

د نسبتي عددونو د و４ش عمليه: د يوه نسبتي عدد د ضرب حاصل د هماغه عدد له ضربي 
معکوس سره د )1( عدد دى.

عددضربي معکوسد ضرب حاصل

6

            

6
1

1)
3
4(

4
3

=
4
3

3
4

 
1)

5
12)(

12
5( =��

 
5

12
�

 
12
5

�

 
1)

6
1(6 =
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فعاليت

پن％م مثال:
 

16
13)

4
1(

4
13

1
4

4
134

4
13

8
7

24
21

2
3

12
7

3
2

12
7

==÷=÷

==�=÷

 ?4.092.2 =÷

 
شپ８م مثال:

 
 

3

2

7

5

3

10001.0
1000

1
10
01.01001.0

1001.0
100

1
10

1.0101.0

1010000000001.010000
1010000001.01000

1010001.0100

�

�

====÷

====÷

==÷

==÷

==÷

   قيمت پيدا ک７ئ.
n
2.7 24.0n وي، د  = اووم مثال: که چيرې

 
30

24
720

24.0
2.7

==

 قيمت پيدا ک７ئ.
8
3

÷m   وي، د 
2
17=m که

 
20

6
120

3
8

2
15

8
3

2
17 ==�=÷

د نسبتي عددونو خاصيتونه:
د نسبتي عددونو د جمع３ د عملي３ خاصيتونه:

 نسبتي عددونه دي:
7
3  او

2
5 1 - د بست／ى خاصيت:  

 
 

14
41

14
635

7
3

2
5

=
+

=+
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  هم يو نسبتي عدد دى.
14
41

2 - د تبديل９ خاصيت:
 

15
22

15
22

3
2

5
4

5
4

3
2

=

+=+

3 -اتحادي خاصيت:

 

 

12
23

12
23

)
2
1

4
3(

3
2

2
1)

4
3

3
2(

=

++=++

4 -صفر د جمعې په عمليه کې د عينيت عنصر دی.

 
 

4
30

4
3

4
30 =+=+

د نسبتي عددونو د ضرب د عملي３ خاصيتونه: 
1 -نسبتي عددونه د ضرب د عمليې لاندې هم بسته دي. 

    هم يو نسبتي عدد 
28
15    چې

28
15

7
5

4
3

=�   دوه نسبتي عددونه دي 
7
5  او

4
3 د مثال په ډول:

دى.
2 - د نسبتي عددونو د ضرب د عمليې د تبديل９ خاصيت: 

 

15
8

15
8

3
2

5
4

5
4

3
2

=

�=�

 
3 - د نسبتي عددونو د ضرب د عمليې اتحادي خاصيت:

 

 

12
5

12
5

)
6
5

4
3(

3
2

6
5)

4
3

3
2(

=

�=�

4 -  د ضرب توزيعي خاصيت پر جمع باندې:
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24
17

24
17

8
3

6
2)

12
17(

2
1

4
3

2
1

3
2

2
1)

4
3

3
2(

2
1

=

+=

�+�=+

5 - د ضرب په عمليه کې )1( عدد د عينيت عنصر دى:
 

4
3

4
311

4
3

=�=�
 

1 - ضرب يې ک７ئ:
 

)9.5(02.0)p

)3(9.2)o)
2

11(
2
1)n)

5
13(7)m

)
8
51(4)l)3(7.4)k)3.7(5.0)j

)2.5(08.0)i)8.2(15.0)h)5(3.7)g

)6.3(04.0)f)4(1.3)e)
6

11(
12
5)d

)
9
5(

5
26)c)

10
7(

8
3)b)

7
4(

3
1)a

�

�����

���

����

���

���

x  قيمت پيدا ک７ئ.
4
32 x=6 وي،د   او 

9
7,

8
3,4,

3
12 �=�=�== xxxx 2 - که  

پو＊تن３
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3 - ويې و４شئ:
 

0016.0256)y
1600000256.0)x16.0256000)w6.100256.0)v

16.0256.0)u6.156.2)t12.04.14)s
2.1144.0)r2.1144)q2.144.1)p

12144)o01.01.0)n1001.0)m
64.06864.3)l006.086.7)k01.010)j

1.01)i75.024)h52.0128.11)g

8.008.14)f9.046.3)e6
9
5)d

3.072.3)c
5
23

4
12)b

6
5

3
2)a

÷
÷÷÷

÷÷÷
÷÷÷

÷÷÷
÷÷÷

÷÷÷

÷÷÷
�

÷÷÷

 

  وي بل عدد يې پيدا 
3
4   دی، که يو نسبتي عدد 

39
12

� 4 - د دوو نسبتي عددونو د ضرب حاصل 

ک７ئ

100   شي؟ 1.0 نسبتي عدد پر کوم عدد وو４شل شي چې د و４ش حاصل يې 5 - د 

10000   شي؟ 01.0   نسبتي عدد په کوم عدد وو４شل شي چې د و４ش حاصل يې  6 - د
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فعاليت

 برخه بريالي شوي دي، د برياليو او پاتې 
3
2 لوم７ي مثال: په يوه ازموينه کې د111  زده کوونکو 

زده کوونکو شم５ر معلوم ک７ئ. 
حل:

 
74

3
222

3
2111 ==× بريالي زده کوونکي:

 3774111 =� پاتې زده کووونکي:

 برخه څو ک８５ي؟
5
3 3335  د عدد  دويم مثال: د 

حل:

 

2001
5
33335 =×

2001  ک８５ي؟  برخه
5
3 د کوم عدد  

74  ک８５ي؟  برخه
3
2 دريم مثال: د کوم عدد  

حل:  
 

111
2
374

3
274 =×=÷

  برخه يې په يوه حوض کې ډوب شوي 
4
3 m12  اوږدوالى لري که ＇لورم مثال: يو لرګي چې 

وي، په دې نقطه کې د حوض ژوروالى معلوم ک７ئ.

د  ور＄ني ژوند د مسائلو په حلولو 
ک３ د کسرونو د استعمال ＄ايونه:

128  له عدد سره  5.0 برخه د  د کوم عدد 
مساوي ده؟
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فعاليت

حل:
 

m9
4

36
4
312 ==×

81000  ده، د احمد پانګه معلومه ک７ئ.  برخه
5
3 پن％م مثال: د احمد د پانگې 

حل:
 

135000
3

405000
3
581000

5
381000 ==×=÷  

1000   عدد ک８５ي. 01.0   برخه د  د کوم عدد 

  برخه، د 
8
1    برخه د رياضي په مضمون کې 

10
1 شپ８م مثال: په يوه ښوونځي کې د زده کوونکو 

 برخه يې د فزيک په مضمون کې پاتې شوي دي، که د ښوونځي د 
5
1 بيولوژي په مضمون کې او  

230  تنه وي، ددې ښوونځى د ټولو زده کوونکو شم５ر معلوم ک７ئ. برياليو زده کوونکو شم５ر 
حل: د مخرجونو کوچنی مشترک مخرج يا کوچنى مشترک مضرب مساوي دى په:

 

141
5455
58102

 

40
23

40
1740

40
171 =

�
=�

 
230  تنه دى چې بريالي شوي دي، نو د ښوونځي د ټولو زده   برخه

40
23 د ښوونځي د زده کوونکو 

کوونکو شم５ر مساوي دى په:

                                                              

 
400

23
40230

40
23

230x
x1

230
40
23

=
�

==
=

=

 برخه 
9
1   برخه يې محمود، 

12
1 36   ليتره شيدې درلودلې، که ددې شيدو   اووم مثال: احمد

 
40
17

40
854

5
1

8
1

10
1

=
++

=++
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18  افغانيو په يوه دوکاندار   برخه يې زلمى ته ورک７ې وي او پاتې شيدې يې يو ليتر په 
6
1 يې قاسم او

پلورلې وي، دوکاندار څو افغان９ احمد ته ورک７ي دي. 
حل: 

 
3

12
136 =× د احمد برخه ليتره  

  4
9
136 =× د محمود برخه ليتره   

 
6

6
136 =× د زلمی برخه ليتره   

 

4141823
231336
13643

=×
=�
=++

 
414  افغان９احمد ته ورک７ي دي. نو دوکاندار 

 برخه اخيستې ده که پاتې شوې ځمکه 
12
5 برخه او محمود يې 

 8
3 اتم مثال: احمد د يوې ځمکې

31200   اافغانيو اخيستې وي د احمد او محمود د ځمکو قيمت معلوم ک７ئ. قاسم په  
حل:

 

24
5

24
1924

24
191

24
19

24
109

128
3

=
�

=�

=
+

=
5

+

 
31200  افغان９ دی،     برخه قاسم اخيستې ده، چې قيمت يې 

24
5 په دې معنا چې ددې ځمکې 

نو د ټولې ځمکې قيمت مساوي دی په.
 

149760
5

2431200

24
5

131200x
x1

3120
24
5

=
�

=
�

=�  

د احمد د ځمکې قيمت:
 

56160
8
3149760 =×  
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62400

12
5149760 =× د محمود د ځمکې قيمت: 

 
31200

24
5149760 =× د قاسم د ځمکې قيمت: 

2.0 برخه ځوانان او د پاتې  350  مسافر سپاره دي که ددې مسافرو نهم مثال: په يوې الوتکه  کې 
6.0 برخه سپين ږيري  او پاتې مسافر ښځې وي د  25.0   برخه ماشومان او د پاتې مسافرو  مسافرو 

ښځو شم５ر معلوم ک７ئ.
حل:

 702.0350 =× ځوانان: 
 28070350 =�  
 7025.0280 =× ماشومان: 
 21070280 =�  
  1266.0210 =× سپين ږيري:
 84126210 =� د ښځو شم５ر: 
4.0 برخه يې سواد لرونکي وي د سواد لرونکو  32000  تنه دى، که لسم مثال: د يوه کل９ نفوس

او بې سواده  کسانو شم５ر معلوم ک７ئ.
 128004.032000 =× باسواد: 
 192001280032000 =� بی سواد: 

برخه د111  عدد دى؟ 2.0 يوولسم مثال: د کوم عدد 
 

555
2

1110
2.0

111
==  

857  عدد ک８５ي؟ 1.0 برخه د 12  کي８ي؟ او د کوم عدد    برخه 
4
3

 
د کوم عدد

د اعشاري کسر اړول په فيصد او د فيصد تبديلول په اعشار کسر باندې:

 

 

%20110001.2
%1201002.1

%5.0005.0%101001.0
%2424.0%3610036.0

=×
=×

==×
==×

فعاليت
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02.0%   په اعشاري کسر واړوئ. 1.0%,80%,20%,2%  او  لوم７ى مثال: 
 

 

8.0
10
8

100
80%80

2.0
10
2

100
20%20

02.0
100

2%2

===

===

==

0002.0
10000

2
100

02.0%02.0

001.0
1000

1
100

1.0%1.0

===

===

3.0 برخه د کور په کرايه کې ورک７ې وي احمد د خپل معاش  دويم مثال: که احمد د خپل معاش
څو فيصده د کور په کرايه کې ورک７ي دی؟

 %301003.0 =×  
30%  د کور په کرايه کې ورک７ى ده. په نتيجه کې احمد د خپل معاش 

 برخه کې غنم او په پاتې ځمکه کې يې جوار کرلي 
4
3 دريم مثال: که يوه بزګر د خپلې ځمکې په

وي، معلوم ک７ئ چې بزګر د ځمکې په څو فيصده کې غنم او په څو فيصده کې جوار کرلي دي؟ 
حل:

  %75
100
75

254
253

==
×
× عنم:

   %2575100 =�    جوار:
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پو＊تن３

  برخه، په دويمه ورځ يې د پاتې روپو 
5
1 500  افغان９ درلودلې، که په لوم７ۍ ورځ يې  1 - احمد 

 برخه مصرف ک７ې وي اوس احمد څو افغان９ لري؟
5
3   برخه او په دريمه ورځ يې د پاتې روپو

2
1

15.0  برخه يې پر ليک او لوست پوه وي د هغه  250000  کسان ژوند کوي، که  2 - په يوه ښار کې
کسانو شم５ر معلوم ک７ئ، چې پر ليک او لوست نه پوهي８ي.

00001.0  برخه څو ک８５ي؟ 6107.8   د عدد × 3 - د

 برخه يې محمود ته او محمود د خپلو کتابچو 
9
5 72   کتابچې درلودلې، که ددې کتابچو 4 - احمد 

  برخه زلمی ته ورک７ې وي، د زلمي د کتابچو شم５ر پيدا ک７ئ؟
5
3

 برخه د بايسکل 
9
7 km36,  ده، که احمد ددې فاصلې  B د دوو ښارونو ترمنځ فاصله  او A 5 - د

B  ښار ترمنځ فاصله   برخه يې پياده وهلې وي، اوس د احمد او د
4
3 په واسطه او د پاتې فاصلې 

څومره ده؟
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قوسونه او د افادو ساده کول

کولاى شئ چې ووايئ د  
  »

¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ �÷� )

4
34

2
15(

8
71

3
12

7
65

حاصل څو ک８５ي؟

]  لوى قوس استعمال８５ي، چې تر ټولو  په رياضياتو کې)  ( کوچنی قوس، {} منځن９ قوس او [
] خلاص８５ي. لوم７ى )  ( بيا {}او په پاى کې [

لوم７ى مثال: ساده يې ک７ئ.
 

42
1

42
245246

6
35

7
41

2
5

3
7

7
41

3
4

8
15

3
7

7
41

4
3

8
15

3
7

7
41

4
1922

8
15

3
7

7
41)

4
19

2
11(

8
15

3
7

7
41

)
4
34

2
15(

8
71

3
12

7
65

=
�

=�=

»¼
º

«¬
ª ��=»

¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ ��=»

¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ ÷�=

»
¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ �

÷�=»
¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ �÷�=

»
¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ �÷�

دويم مثال: ساده يې ک７ئ.
 

»
¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ +

÷÷=»
¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ +÷÷=

»
¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ �+�÷÷=

»
¼

º
«
¬

ª

¿
¾
½

¯
®
­ �+�÷÷

12
1315

9
28

6
11

12
13

4
5

9
28

6
11

)
12
31

3
11(

9
10

8
9

9
28

6
11

)
12
72

3
23(

8
11

8
11

9
13

6
51

 

42
1)

4
34

2
15(

8
71

3
12

7
65 =»

¼

º
«
¬

ª
¿
¾
½

¯
®
­ �÷�
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فعاليت

8
31

8
11

24
33

4
3

6
11

3
4

6
11

28
12

9
28

6
11

12
28

9
28

6
11

===�=÷=

»¼
º

«¬
ª �÷=»¼

º
«¬
ª ÷÷=

¼¬

دريم مثال: ساده يې ک７ئ.
 

5.0)25.1)(4.0(]2.045.1[4.0
}]85.137.0{45.1[4.0

)}]75.260.4(37.0{45.1[4.0
)}]75.225.335.1(37.0{45.1[4.0

==�=
÷�=

�÷�=
�+÷�

ساده يې ک７ئ.
  { }[ ])75.339.202.4(269.507.3321.5 �+���  

ځواب:
)4.859(

＇لورم مثال: 
 { }

{ } a2a3a5)a3(a6a5
)a4a7(a6a5

=�=��=
���

 
که قوسونه موجود نه وي او په افاده کې دوه او يا له دوو څخه زياتې اساسي عمليې موجود وي، د 
و４ش، ضرب، جمعې او تفريق عمليې په ترتيب سره له کيڼ لوري څخه وښي لوري ته سرته رس８５ي 

چې دا ترتيب د)DMAS(په نامه ياد８４ي؛ د مثال په توګه:
 

93331648

22133531011618
3111061831125618

=×=×÷

=�=��++=
�+�+=�+×�+

 
48)316(14848  ک８５ي. =÷=×÷ که دا افاده قوس هم ولري

 B ،په تريب ساده ک８５ي )BODMAS(په عمومي توګه که په افاده کې قوسونه هم وي د
له Brackets)قوس(، O د Operation)عمليه(،  D د Division)تقسيم(، M له 
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Multiplication)ضرب(، A له Addition)جمع( او S له Subtraction)تفريق( 
څخه اخيستل شوي دي.

مثالونه: ساده يې ک７ئ:
 

 

 

{ }[ ]
{ }[ ]

]1}1863{84[312
16332384312

1)28(3)107(2384312)c
5842100)3012()7525(

307512252355152625
23955345274225)b

10861868144)a

�++�+�÷
�×+×+�+�÷

��++�+�+�÷
=�=+�+

�+�=××�×+×�
×÷×�×÷+×÷�

=×=×÷

 

6521634
163312

]5168[312
]12184[312

]1}324{84[312

=�
�÷

�÷
��+�÷

��+�÷
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ساده يې ک７ئ:
 { }[ ]

{ }[ ]

{ }[ ] 545)45(454)h
840319)g
43525)f

?
4
31

16
93(

8
7

4
11

2
14)e

?)
3
24

9
45()

6
52

3
13(

6
54)d

)}]75.339.202.4(269.5{071.3[321.5)c
?)4.39.1(5.135.842.0)b

?27.369.5(21.145.318.1)a

�+�+�+�+��
÷+
+×÷

=
¿
¾
½

¯
®
­ ��+�

=����

�+���
=+�÷

=�÷�÷

پو＊تن３
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د نسبتي عددونو د طاقت 
قوانين)که توانونه مثبت عددونه 

وي(

(4  څو ک８５ي؟
4
3(�

                           nmnm aaa +=× لوم７ى قانون: که a يو نسبتي عدد او n,m تام مثبت عددونه وي، نو
لوم７ی مثال:

 

10532532

75252

)
2
1()

2
1()

2
1()

2
1()

2
1(

)
4
3()

4
3(

4
3

4
3

4
3

4
3

4
3

4
3

4
3)

4
3()

4
3(

�=�=���

==������=

++

+

دويم قانون: که a د صفر خلاف يو نسبتى عدد او n,m تام مثبت عددونه او m<n وي، نو:

 
 

nm
n

m
nm a

a
aaa �==÷

دويم مثال:
 

729
8)

9
2)(

9
2)(

9
2()

9
2()

9
2()

9
2()

9
2(

9)3()3(
)3(
)3()3()3(

44
44
444

4
444

35858

224
2

4
24

23
2

3
23

�=���=�=�=�÷�

=�=�=
�
�

=�÷�

==
�
��

==÷

�

�

�

 

 
?)

5
3()

5
3( 23 =

  

فعاليت

16807
3125)

7
5( 5 �

=�
16807
3125)

7
5( 5 �

=�
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دريم قانون: که a د صفر خلاف يو نسبتي عدد وي او n,m تام مثبت عددونه او n<m وي:
 

n

m

mn
nm

a
a

a
1aa ==÷ �

دريم مثال:
 

125
729

729
125
1

)
9
5(

1

)
9
5(

1

)
9
5(

)
9
5(

27
1

3
1

3
1

333
1

33333
33

3
333

3255

2

3255

2
52

�=
�

=
�

=
�

=
�

�

===
��

=
����

�
==÷

�

�

 
＇لورم قانون: که a او b نسبتي عددونه او m  تام مثبت عدد وي:

 mmm )ab(ba =�  
＇لورم مثال:

 
4

4444

)12(
1)

12
1()

60
5()

20
5()

3
1( ===

 
پن％م قانون: که a يو نسبتي عدد او n,m تام مثبت عددونه وي، نو:

 mnnm a)a( =  
پن％م مثال: 

  644)2( 332 ==  

  ساده ک７ئ.
 2

3)
3
1( »¼

º
«¬
ª �  

د طاقت قوانين په هغه صورت ک３، چ３ توانونه ي３ تام منفي عددونه او يا صفر وي: 

  ضربي معکوس د 
q
p   دى او يا د 

p
q   د نسبتي عدد ضربي معکوس

q
p ومو ليدل چې د 

)(1 په شکل ښودل ک８５ي؛ نو: �

q
p

فعاليت
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فعاليت

 

3
1)

1
3()3(

4
1)

1
4(4

p
q)

q
p(

1111

1

�=
�

=�==

=

����

�

 
�24 ضربي معکوس   دى د 

x
1x 1 =� په عمومي ډول که x د صفر خلاف يو نسبتي عدد وي 

nx دى. �nx  ضربي معکوس 37 دى او بالاخره د �37 ضربي معکوس 24  او د
 

n
n

x
1x =�

  
�nx  ضربی  لوم７ى قانون: که x د صفر خلاف يو نسبتي عدد او n  تام مثبت عدد وي؛ نو د

 
)

x
1x( n

n =� nx دی  معکوس

45   نسبتي عددونو ضربي معکوسونه پيدا ک７ئ. )
13
11(,)

41
31( ��� لوم７ى مثال: د

(5  ضربي معکوس له  
41
31( �� (4   څخه عبارت دى. او د 

13
11( (4  ضربي معکوس له 

13
11( � د  

(5  څخه عبارت دى.
41
31(�

دويم قانون: که a د صفر خلاف يو نسبتي عدد او n,m تام مثبت يا منفي عددونه وي:
 nmnm aaa +=×  

دويم مثال:
 

125
8)

5
2()

5
2(

)
5
2(

)
5
2(

)
)

5
2(

1()
5
2()

5
2()

5
2(

1644
4
4)

4
1)(4()4)(4(

336

3

6

3

636

27
7

9

7
979

�=�=�=
�

�
=

�
�=��

=====

��

�9�

 

 
?)

5
2()

5
2()

5
2( 583 =��
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فعاليت

دريم مثال:
 

81
49)

9
7()

9
7()

9
7()

9
7( 23535 =�=�=�÷� �

 
  دى.

3
5)

3
5()

3
5()

3
5( 6815 �=�÷

¿
¾
½

¯
®
­ �� � ＇لورم مثال: وښياست چې 

حل:

 

 

3
5)

3
5(

)
3
5()

3
5()

3
5()

3
5()

3
5()

3
5()

3
5(

67

6768156815

�=�=

�÷�=�÷�=�÷
¿
¾
½

¯
®
­ ��

�

��

دريم قانون: که a د صفر خلاف يو نسبتي عدد او n,m مثبت يا منفي تام عددونه وي، نو:

 

 

nmnm
n

mnm

nmnmnm
n

m

a)a)(a()
a
1(aaa

aaaa
a
a

��

��

===÷

=÷=

پن％م مثال:
 

81

81
1
1

)
3
1(

1)
3
1()

3
1()

3
1()

3
1(

1255555
42222

4

42222

31212

25353

==
�

=�=�=�÷�

===÷

===÷

����

+�

+���

 
?)

4
1()

4
1( 33 =�÷� �

 

＇لورم قانون: که a يو نسبتي عدد او n,m مثبت يا منفي تام عددونه وي، نو:

 mnnm a)a( =

يا



31

فعاليت

شپ８م مثال:
 

6
3

2 )
3
4()

4
3( �=»¼

º
«¬
ª � �

6
3

2

12
12

12
4

3

3
4

3

34
3

)
7
3()

7
3(

)
5
7(

5
7)

5
7()

7
5()

7
5(

=»¼
º

«¬
ª

====»¼
º

«¬
ª

�
�

�
�

 
?)

5
4(

5
3 =»¼
º

«¬
ª �

�
�

 

1a0  دی )که a خلاف د صفر يو نسبتي عدد وي( = پن％م قانون: 
 0nnnn aa)a)(a( == ��

 
په داسې حال کې چې a  مثبت يا منفي نسبتي عدد وي.

  1a1)
a
1)(a()a)(a( 0

n
nnn =�==�

 )b)(a()ab( mmm = همدران／ه:  
که a او b  د صفر خلاف نسبتي عددونه او m تام عدد وي.

n يو تام مثبت عدد وي.  دی که  nm �= څه وخت چې m يو تام مثبت عدد وي، نو
 mmnn

nnn
nm )b)(a()b)(a()

b
1)(

a
1(

)ab(
1)ab()ab( ===== ���

 
0m وی = که

 0m1b,1a,1)ab( 000 =�===  
اووم مثال:

 
2222

2

x4
1

x)2(
1

)x2(
1)x2( =

�
=

�
=� � جفت توان 

 
33333

3

x8
1

x8
1

x)2(
1

)x2(
1)x2( �=

�
=

�
=

�
=� � طاق توان 
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1 -  ساده يې ک７ئ.
 

)2()
2
1()n8)

2
1()4()m

)3()
3
1()l)

3
2(8)k

)
7

15(10)
3
5()j)

2
3()

2
3()

3
2()i

)
5
7()

7
5()

7
5()h)

7
5()g

)
3
2()f)

3
2()

3
2()e

)
2
1()

2
1()d)

3
1()

9
1()c

)
4
3()

3
2()b)

2
3()

5
2()a

733232

57
1

11

111253

234
5

3

2
432

3422

3432

���

�
�

��

���

�

��÷

��»¼
º

«¬
ª �

++÷�

��»¼
º

«¬
ª �

»¼
º

«¬
ª��

���÷

���

 ?2 5 =�  - 2
 

10
1)d

32
1)c

32
1)b

10
1)a �

�
 

 ?101.8 5 =× �  - 3
 0000081.0)d810000)c000081.0)b8100000)a

پو＊تن３
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د عدد د ليکلو علمي طريقه

د ځمکې کتله 
0000000000005980000000   مټريک 

ټنه ده ايا دا عدد د عدد ليکلو په علمي طريقه 
ليکلاى شئ؟

 

321

43

2

101200101201012
...1000012.0100012.0

10012.01012.02.1

��� ×=×=×

=×=×=

×=×=

  10K1 <d ×n10K  په شکل ليکل ک８５ي، په دې ډول چې   يو عدد د عدد ليکلو په علمي طريقه د
دى او  n يو تام عدد دى.

مثال:
د عدد د ليکلو علمي طريقه                 عددونه
 

4

3

2

1

0

1

2

3

4

5

1075.8000875.0
1075.800875.0
1075.80875.0
1075.8875.0
1075.875.8
1075.85.87
1075.8875
1075.88750
1075.887500
1075.8875000

�

�

�

�

×=

×=

×=

×=

×=

×=

×=

×=

×=

×=

 

ScienVſic NQVaViQn
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فعاليت

نتيجه په لاس راځي:
)10(   توان مثبت دى. 10 څخه لوى او يا ورسره مساوي وي، نو د 1 -  که راک７ل شوی عدد له

 11068.58.56 ×= لکه:
  )10( )10(   کوچنى وي، نو د  څخه لوى او يا ورسره مساوي او له )1( 2 -که راک７ل شوى عدد له

 01068.568.5 ×= توان صفر دى. لکه:
)10( توان منفي تام عدد دى. 3 - که راک７ل شوى عدد له)1( څخه کوچنى وي، نو د 

 11068.5568.0 �×= لکه:
دويم مثال: لاندې عددونه د عدد ليکلو په علمي طريقه وليکئ.

 

1434

1

0

11

1

10

66

01253.81010523.8108253
10352893.652893.63

1053427501.853427501.8
10220000000000.0

108392051.998392051.0
109573850123.838957385012

1037.510370000.55370000

���

�

�

×=××=×

×=

×=

×=

×=

×=

×=×=

 

لاندني عددونه د عدد ليکلو په علمي طريقه وليکئ:
 

4318 1097.823)f23)e1052.22)d
567.23)c0101.10)b0012.0)a

×× �

km105.1   ده، که د لمر سرعت 8× دريم مثال: په اوسط ډول  له لمر څخه د ځمکې فاصله 
sec/km103   وي د ساعت په حساب هغه تقريبي وخت معلوم ک７ئ چې د لمر وړانګه په کې  5×

ځمکې ته رارس８５ي خپل ځواب د عدد ليکلو په علمي طريقه وليکئ: 
حل:

 

 

sec106.3sec3600sec6060hr1

sec105sec500sec
2

10sec
2

10sec
103
105.1

v
dt

3

2
358

5

8 �

×==×=

×====
×
×

==
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hr1039.1h139.0h
36
5

1036
50h

106.3
105sec105 1

3

2
2 �×===

×
=

×
×

=×

1 -لاندې عددونه د عدد ليکلو په علمي طريقې وليکئ.
 

11

54

19

35

09

1000035.0)i
101.94)h10935)g

8.35)f104342.0)e
1001.23)d10001.0)c

1023456392)b10346)a

×

××

×

××

××

�

�

 
2 - لاندني عددونه د عدد ليکلو په علمي طريقه وليکئ:

sec/km5.299792  دى.  د نور سرعت په خلا کې 
km150000000   دی. د ځمکې څخه د لمر منځنی واټن

0000000000005980000000  مټريک ټنه ده. د ځمکې اوسط کتله
km380000   ده.  د سپوږم９ تقريبي فاصله له ځمکې څخه 

cm000000015.0 دى. د يو اتوم قطر
m  دى.

1000000
1  يو مايکرون 

پو＊تن３
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د ＇پرکي مهم ！کي

نسبتي  وليکل شي،  په شکل  دي(  q تام عددونه  p او    چې 
q
p)0q( z د  �tهغه عددونه چې 

عددونه دي.

�tمتوالي اعشاري کسرونه او هغه اعشاري کسرونه چې اعشاري رقمونه يې ختم８５ي، نسبتي)ناطق( 
عددونه دي.

n تام عددونه  m او  b د صفر خلاف حقيقي عددونه وي،  a او  که چيرې  قوانين:  �tد طاقت 
وي، نو:

  

m
m

n

n
nnnn

mnnmnm
n

m
nmnm

a
1a)c

b
a)

b
a()eba)ab()d

a)a()ca
a
a)baaa)a

==�=

===�

�

�+

baba او ab  نسبتي)ناطق( عددونه دي. �+ , �tکه a او b دوه نسبتي)ناطق( عددونه وي 
وي. )0( zb ba  نسبتي)ناطق( عدد دى که  ÷ �t

baab  دى. = abba  او +=+ �t
)ba(  وي. z abba  که �z� �t

0zb وي. 0za او ba او  z cbba  اگر  ÷z÷ ��t
�tکه a  يو نسبتي عدد وي، نو:

 
 

a11a
0a00a
aa00a

÷z÷
=×=×
=+=+

ab اوc  دريو نسبتي عددونو لپاره: , �tد
 

 
)cb(ac)ba(
)cb(ac)ba(

××=××
++=++

1c  وي. z )cb(ac)ba(  که  ÷÷z÷÷
 caba)cb(a ×+×=+×  

0zc وي. )cb()cb()ca(c)ba(   اگر  ÷�÷�÷=÷�
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 څخه عبارت دى.
p
qp )0( z )0(  نسبتي عدد معکوس له  zq

 q
p �tد 

 
p
qa =�1 په شکل ښودل ک８５ي او  1�a  يو نسبتي عدد وي، نو د a ضربي معکوس د

q
pa = �tکه

دى.
aa دی. =�� 11)( �tکه a د صفر خلاف نسبتي عدد وي، نو

�tصفر معکوس نه لري.
 111 ba)ab( ��� = ��t

�tد دوو نسبتي عددونو ترمنځ بې شم５ره نسبتي عددونه شته دى.
×n10k  په شکل چې k مکمل عدد دى، ليکلاى شو. په دې ډول چې  �tلوی او کوچني عددونه د

k (  10k1 مکمل عدد دی( چې دې طريقې ته د عدد ليکلو علمي طريقه وايي. <d

ab او c  نسبتي عددونه وي، نو: , �tکه 
  

)ca()ba()cb(a
)ca()ba()cb(a

)cb(ac)ba(
abba

÷�÷z�÷
÷+÷z+÷

÷÷z÷÷
÷z÷

][ قوس خلاصوو.  �tد افادو په ساده کولو کې لوم７ى)  ( بيا}  { او په پاى 
او  ترتيب سره د و４ش، ضرب جمعې  په  له کيڼې خوا څخه  په سرته رسولو کې  �tاساسي عمليو 

تفريق عمليې سرته رس８５ي.
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د ＇پرکي پو＊تن３
1- ساده يې ک７ئ:

  

121.125.275.001.0)f
12
1

9
1

21
2

7
8

3
1)e

)
5

1
20
3)

15
11(

3
2)d)

7
3(

14
3

6
1)c

2
20
17)

6
5(

4
7)b

9
810)a

+�+��+�+�

�
+++�++�

++
�

+
�

+

2-لاندې کسرونه د اعشاري کسرونو په شکل وليکئ.
 

12
5,

8
1,

5
3,

8
7,

20
33,

11
2,

6
5,

3
2

�

3-جمع يې ک７ئ:
 

6.37.1)e

)
12
7(

12
1)d5.29.0)c

)
4
3(

4
3)b8.14.3)a

+�

�+�+�

�+
�

+�

�+x قيمت پيدا ک７ئ.
5
3 وي، د   1=x 4- که 

5- په لاندې مساواتونوکې د نسبتي عددونو هر خاصيت يې ورته مخامخ وليکئ.

 

3
2

3
200

3
2)f)

5
1

3
2()

4
1

3
2()

5
1

4
1(

3
2)e

7
1)

2
1

5
3()

7
1

2
1(

5
3)d

3
1)

2
12()

3
1

2
1(2)c

4
3

5
2

5
2

4
3)b

11
9

7
5

7
5

11
9)a

=+=+�+�=+

×=×++=++

×=×+=+

6-ساده يې ک７ئ:
 

  { }[ ])75(38284)c55)5()8()b264220)a �+�÷�÷�×�÷�

7-  وښياست:
 

)
5
1

4
3)(

2
1

4
3()

5
1

2
1(

4
3

++z�+
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8- ضرب يې ک７ئ:
 

)25.0)(25.0()f)6.1)(6.1()e
3
4

2
8

4
3

8
2)d001.02000)c

)01.0(500)b)5.0)(5.0)(5.0()a

��

���×

×��

   قيمت پيدا ک７ئ.
n
2.7 24.0n وي، د  = 9- که 

10-  ويې و４شئ:
 

0001.01.0)d01.01.0)c
6.086.10)b52.0128.11)a

÷÷
÷÷

11- ساده يې ک７ئ

12-لاندني عددونه د عدد ليکلو په علمي طريقه وليکئ.
 

11

11

105.411)h89.73)g
456.6)f00512.0)e00001.0)d

108.52)c9839.0)b00000002.0)a

�×

×

22  وي، عبارت دى له:  23 + 32 او مخرج يې  23 + 13- هغه نسبتي عدد، چې صورت يې
 

31
17)d

13
15)c

31
12)b

13
17)a

  نسبتي عدد مساوي دى، په:
12
12.0 14-د 

  
1

10)d
100

1)c
1
1)b

10
1)a

    نسبتي عدد مساوي دى، په:
11
13 15- د

 )d18.1)c81.1)b8.11)a هيڅ يو 

597.8477.3523.26597.8  قيمت مساوي دى په: ×+× 16- د

 

2
3

3

21

2323224

)81()f)
3
1()e

)
5
2()d)

4
1()c

)
5
1()

5
1()

5
4()

3
2()b)

6
5()

4
9()

2
3()a

�
�

��

�

�
÷��

�
÷�÷

¿
¾
½

¯
®
­ ÷
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 91.257)d91.256)c19.257)b19.256)a  

 عدد مساوي دى په:
 43 ])

3
2[( -17

 
 3471281 )

3
2()d)

3
2()c)

3
2()b)

3
2()a

(1 مساوي دى په:
7
5( ��   -18

  
7
5)d

5
7)c

7
5)b

5
7)a ��

75  مساوي دى په: )
31
27()

31
27( �� �÷�  -19

 
  221212 )

31
27()d)

31
27()c)

31
27()b)

31
27()a ��� ���

20- په لاندې نسبتي عددونو کې هغه کوم عدد چې اعشاري رقمونه يې ختم８５ي:

 
40
1)d

25
1)c

12
1)b

16
1)a

 
21-په لاندنيو عددونو کوم عدد، نسبتي عدد نه دي؟

 

  عدد مساوي دى په:
8
1 22- د

 
 %45)d%5.12)c%125)b%125.0)a

  عدد مساوي دى په:
5
4 23-د 

 %45)d%50)c%80)b%40)a

05.0 عدد مساوي دى په: 24- د 
 %5)d%50)c%05.0)b%5.0)a  

 
9.7)d52.2)c020020002.2)b

3
2)a



دويم ＇پرکی
پولينوم

 )Polynome(پولينوم
)Polynomial( يا
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متحول او ثابت )Variable and Constant(: متحول يو سمبول )Symbol( دى 

چې د يوه غير خالي سټ د هر عنصر په ځاى وضع کي８ي. د مثال په ډول، که:

INx/x{A وي. �= 10x{  او d

نو د A په سټ کې x له يوه څخه تر 10 پورې د طبيعي عددونو قيمتونه اخيستلاى شي. x ، ته 

xyz او نورو  ,, متحول)Variable( وايي. عموماً متحولونه د انګليسي ژبې د کوچنيو تورو، لکه 

په واسطه  ښودل کې８ي.

د يوه عدد قيمت تغير نه کوي، لکه د  4 عدد هيڅکله له 5 يا 3 او يا کوم بل عدد سره مساوي کيداى 

نشي، نو ټول حقيقي عددونه ثابت )Constants( دي.

,...   او نور هم د ثابتو عددونو پر  cba پر حقيقي عددونو سربيره د انګليسي د ژبې توري لکه 

ځاى کارول کي８ي.

ثابت،  يوه  له  ده چې  افاده  هغه  الجبري   :)Algebraic Expression( افاده  الجبري 

يو متحول او يا د ثابتو او متحولونو له ترکيب څخه جوړه شوې وي. د الجبري افادو لاندې مثالونه 

وګورئ:

12  او داسې نور.  ،  12�  ، x  ، 1xx2 +�  ، x3  ،
 
2t

155x4 ++  ، x5

الجبري افادې 
)Algebraic Expressions(

 ،   2

4 1
x
x �

پــه    ايـــــــا ويــــــلاى شــئ چــې 

 3
2

2
3 y

x
y

x
yx +++ او   12 +y

الجبري افــادو کې کومه يوه ناطقــه اوکومه يوه 
غير ناطقه ده؟
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عدد 
 2

1
� y  کې د 

2
1

� 23x الجبري افاده کې  3 ته ضريب  )Coe!cient( وايي. په   په 

55yx15  مشابه حدونه )Liketerms( دي چې  553 او  yx� او په  x کې )1( ضريب دى. 

مشابه متحولونه او مساوي توانونه لري، يوازې عددي ضريبونه يې سره توپير لري.

د الجبري افادو ډولونه: الجبري افادې په دريو ډولو دي.

 )Polynomial algebraic expressions( 1- پولينومي الجبري افادې

پولينوم: هغه يوه يا څو حده الجبري افاده، چې د متحولونو توانونه يې د مکملو عددونو په سټ کې 

، 12 او نور پولينومونه دي، خو  1�x  ، 12 2 �+ xx ، 13 +� xx شامل وي، پولينوم نومي８ي. 

2 پولينومونه،  نه دي، يا د پولينوم مشخصې دا دي:
3

x
yxx ++ x  او 

x
+

1
 ، 12 �+� xx

t د ټولو متحولونو توانونه يې مکمل عددونه وي.

t په مخرج کې متحول ونه لري.

t متحول تر جذر لاندې نه وي.

 
 
x2)a,x2)b,

x
2

y
1)c,x)d,xx)e 32

2
1

23 �+� لوم７ى مثال:په  

2 افادو کې:
22

x
7x9)g,88)h,a4a6)i ��  

2.22 pp8)f +

g پولينومونه، نه دي. په ياد ولرئ چې هر پولينوم،  او bcdef ,,,, i پولينومونه دي، خو  a,h او

يوه ناطقه الجبري افاده ده، خو هره ناطقه الجبري افاده پولينوم نه دى. د مثال په ډول:

3  يوه ناطقه الجبري افاده ده، خو پولينوم نه دى.
2

3 y
x
y

x
yx +++  

0x1212  دی او صفر هم د مکملو عددونو په سټ کې شامل دى،  = 12 هم يو پولنيوم دی، ځکه:

�3 د   او 
2
1

3  چې  
3 55 �= x
x

، 2
1

55 xx = 3 پولينومونه نه دي، ځکه  

5
x

x5 او  خو 

مکملو عددونو په سټ کې شامل نه دي.

پولينوم د يو توري په واسطه لکه P ښودل کې８ي، يو پولينوم، چې له يو متحول څخه جوړ شوى وي، 
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عمومي شکل يې په لاندې ډول دى.

 01
2n

2n
1n

1n
n

n axa...xaxaxa)x(P +++++= �
�

�
�                            

0zna  وي، نو  an,a,...a,a  ضريبونه او حقيقي عددونه دي. که   1n21 � n يو مکمل عدد او 
د پولينوم درجه ده. n

يې  يوه  کومه  څخه  افادو  الجبري   x8 او   
 
8,x8,x8,

x
1,x,xx2 2323 ��� له

پولينوم دى او کومه يوه پولينوم  نه دى؟

 1a1 �= ، 5a n �=  ، 3=n 12xxx5)x(P  په پولينوم کې،  23 +�+�= دويم مثال: د 
  10 �=a ،   او  01 =a  ،  11an =  ، 2=n په پولينوم کې،   1x11 2 � 12a0  دى. او د  = و 

دى.

:)Rational algebraic expression( 2- ناطقه الجبري افاده

 په شکل وليکلاى شو چې  p ا و  q  پولينومونه وي، داسې 
q
pq )0( z  که يوه الجبري افاده د 

 په شکل يې هم 
2

4 1
x
x � 2  چې د 

2 1
x

x � الجبري افادې ته ناطقه الجبري افاده وايي. د مثال په ډول

ليکلاى شو، چې يو متحول لري،  يوه ناطقه الجبري افاده ده. څرنګه چې هرې الجبري افادې ته يو 

1 دى.
1

1 2
2

�=
� xx )1( هم يوه ناطقه الجبري افاده ده، ځکه  2 �x مخرج ورکولاى شو،  نو 

 :)Irrational algebraic expression( 3- غير ناطقه الجبري افاده

داسې يوې الجبري افادې ته، چې د دوو پولينومونو د خارج قسمت په بڼه يې نه شو ليکلاى، غير 

افادو  الجبري  ناطقو  غير  د   12 +y او   5
1
2 +x  ،  xy لکه:  وايي،   افاده  الجبري  ناطقه 

فعاليت



46

پو＊تن３

مثالونه دي.

يوه الجبري افاده کيداى شي چې ناطقه، غير ناطقه او يا پولينومي الجبري افاده وي. پولينوم هغه يو يا 

څو حده الجبري افاده ده چې د تورو توانونه يې د مکملو عددونو په سټ کې شامل وي.

1- په لاندې الجبري افادو کې کومه يوه ناطقه، غير ناطقه او پولينومي الجبري افاده ده؟

  13 او 
 

 
x
1,

2
1x,

2
x3,

6
3m,

x
1x,

2
xyx3

2
2 �

+
++

 
2- په لاندې الجبري افادو کې کومه يوه يې يو پولينوم او کومه يوه يې پولينوم نه دى؟

  

5
x

x
1,x8,x8,x3,03.0,x8

2
xyx3,ab28ba20,xx

7
1,x3

2
88

2433

��

++��

�

0a وښياست. naaaa او   ,,, 321 dcxbxaxPx   په پولينوم کې،  234 +++� 3. د

0a وښياست. 321   او  ,, aaa 12 په پولينوم کې، 
2

)( 2
3

��= xxxP 4. د 
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فعاليت

 
د پولينوم درجه او د پولينوم

 ډولونه

ايا ويلاى شئ چې د :

xx،x12،yxxy12  او 233435 ��+

12  د پولينومونو درجې څو دي؟

yab   ته  � 4�x  يا  x16  ته مونوم يا )Monomial( )يو حده(الجبري  افاده وايي.  x3 يا 
12 الجبري  3 �� xx باينوم )Binome( يا )Binomial( )دوه حده( الجبري افاده وايي او د 

1112 الجبري افادې ته  +�
y

x افاده ترينوم )Trinomial( )درې حده( الجبري افاده ده او
مولټينوم  )Multinomial( وايي.

ځينې وختونه پولينوم له يو، دوه، درې او څو متحولونو څخه جوړ شوى وي.   
 zyx ++ yx پولينوم دوه متحوله او  32 3 � پولينوم يو متحول،  11x7x8x2 23 ++� د

درې متحوله لري چې په لاندې جدول کې ښودل شوي دي.

ترينوم )درې حده(باينوم )دوه حده(مونوم )يو حده(متحول

35xyyيو متحول 35 2 +423 2 �+ xx

yx2732دوه متحوله 47 yx �22 356 yxx �+

24xyzcbaدرې متحوله 48 2 +azcba 5222 63 �+

   

او  باينوم  مونوم،  کې  افادو  الجبري   yx 44 2 � او   x3�  ،  15  ، yx �2  ،  cbxax2 ++ د
ترينوم وښاياست.



48

د يو پولينوم درجه )Degree of a Polynome(: که پولينوم له يوه توري څخه جوړ شوى 
53 د پولينوم درجه  5  12 xxx +++� وي، د هغه توري لوړ توان د پولينوم درجه ده، لکه د 
ده.  که پولينوم له ډيرو تورو څخه جوړ شوى وي، د زيات توان لرونکي مونوم درجه د پولينوم درجه 
 x 651 ( او دا پولينوم نظر   =+ yxxy5yx2  د پولينوم درجه 6 ده،  ) 352 3

+� ده، لکه د  
ته دريمه درجه او نظر y ته پنځمه درجه پولينوم دى. که د يوه پولينوم درجه يوه وي، خطي پولينوم  
 Quadratic( پولينوم   دويمه درجه  دوه وي،  پولينوم درجه  د  که  او   )Liner Polynome(

Polynome( او که درجه يې درې وي، دريمه درجه پولينوم  )Cubic Polynomial( ورته 
323  مونوم درجه  5 او د 12 مونوم درجه صفرده. داسې  yx 23x  مونوم دويمه درجه، د وايي. د 

 0x1212 = پولينوم ته ثابت پولينوم وايي، ځکه

ثابت پولينوم: هغه پولينوم دى چې د متحول درجه يې صفر وي.يا هغه پولينوم دى چې د ټولو 
متحولونو ضريبونه يې صفر وي.

)13x)n5(x)4m2  يو ثابت  2 +�+� n  قيمتونه پيدا ک７ئ، که  او   m لوم７ى مثال: د
پولينوم وي.

حل: څرنگه چې راک７ل شوي پولينوم يو ثابت پولينوم دى، نو د هر حد د متحول ضريب يې صفر دى.
 نو:

2m
5n4m2

0n504m2

=
==
=�=�

                                                                   

صفري پولينوم)Zero Polynome(: که د ثابت پولينوم ثابت حد صفر وي، داسې پولينوم ته 
)(0 ، د صفري پولينوم درجه تعريف شوې نه ده. =xP صفري پولينوم وايي، لکه:

يوصفري   )cba(x)6c2(x)4b( 3 +�++�� که  ک７ئ  پيدا  قيمت   a د  مثال:  دويم 
پولينوم وي.

حل: په صفري پولينوم کې هر حد صفر وي، نو:
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فعاليت

                        

 

7a3c
034a6c24b
0cba06c204b

=�=
=���==
=+�=+=�

                                                 

د   3)( =xh او    322 yxxy2)x(g �=  ،  52 31)( xxxP +�= د مثال:  دريم 
پولينومونو درجې پيدا ک７ئ.

  )(xh )5( خو د =n xg)(  د پولينوم درجه هم   5 ده ،  xP)( د پولينوم درجه 5 د  حل: د 
د پولينوم درجه صفر ده.

a: د لاندې هر پولينوم درجه څو ده؟ 
  mnmn3nm2,15,1x,x5x2xx 323532 ���++�

b: د دې پولينومونو درجې نظر هر توري ته پيدا ک７ئ.
  mnmn3nm2,15,1x,x5x2xx 323532 ���++�

مکمل او ناقص پولينومونه: مکمل پولينوم هغه پولينوم دی چې له لوړ توان څخه تر ثابت 
23  او 51  مکمل پولينومونه دي، خو  21,1 xxxx �++� عدده پورې ټول حدونه ولري  
13 ناقص پولينومونه دي. موږ کولاى شو دا ناقص پولينومونه د مکملو پولينومو  ++ xx 12  و  �x

. 1.01 233 �++=�+ xxxxx 1.01   او  22 �+=� xxx په شکل وليکو، لکه:

1432 او 23 �+� xxx منظم او غير منظم پولينومونه: د
پولينوم    234 xx1xx3 +++� د  خو  منظم،  پولينومونه    32 xx13x1211 �++�

وليکو،  په شکل  پولينوم  منظم  د  پولينوم  منظم  يو غير  پولينوم دى. کولاى شو چې  منظم  يو غير 
1xxxx3 يا  234 +�++ ليکلاى شو.  په شکل  پولينوم  منظم  د  ډوله  دوه  په  پولينوم  لکه همدا 

  432 31 xxxx +++�
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فعاليت

نزولي او صعودي پولينومونه 
 :)Descending and Ascending Polynomes(

که يو پولينوم د متحول له لوړ توان څخه ټيټ توان ته ترتيب شوى وي، نزولي او که له ټيټ توان څخه 
لوړ توان ته ترتيب شوى وي، صعودي ترتيب ورته وايي.

422  پولينوم په  xx3xx1 ++++ 1xxx3x  په نزولي ترتيب او د  234 ++++ د مثال په ډول 
صعودي ترتيب ليکل شوى دى.

که يو پولينوم له دوو يا څو متحولونو څخه جوړ شوى وي، نو موږ کولاى شو نظر هر توري ته يې په 
43223  پولينوم نظر x ته په  y5xy2yx3yx �++ صعودي يا نزولي ډول ترتيب ک７و، لکه: د 

نزولي ډول او نظر y  ته  په صعودي ډول  ترتيب شوى دى.

دا پولينومونه په صعودي ډول ترتيب ک７ئ:
 aa3aa45a2,yy33y4y2,x8x65x4 254334232 ++++++�+�++�

په  ته   y نظر  پولينوم    5432234 yxyx2yx3xy4)y(P +++�= د مثال:  ＇لورم 
صعودي ترتيب وليکئ:

 5432234 yxy4yx2yx3x)y(P +++�= حل:                                                      
معادل پولينومونه: هغه پولينومونه دي چې يو متحول ولري او د مشابه حدونو ضريبونه يې سره 

مساوي وي.

P)1x(n)1x(m  پولينومونه سره معادل وي، د  2 +�+� او  2x3x2 ++ پن％م مثال: که د 
mn او p قيمتونه پيدا ک７ئ. ,

حل:
 

 

 

2x3x1)pnm(x)nm2(mx
2x3xpnnxmmx2mx

2x3xpnnx)1x2x(m

22

22

22

++=+�++�+

++=+�++�

++=+�++�
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په نتيجه کې:

 

6p2pnm
5n3n2m

1m

=�=+�
=�=+�

=

                                                                                  

 

4n
121n
1m1n2m
1m23n121m

=
+=�
+=�=
+=+�+=+

پولينوم  او که  ده  پولينوم درجه  د  توان  لوړ  يو متحول موجود وي، د دې متحول  پولينوم کې  په  که 
پولينوم درجه ده. هغه  لرونکي مونوم درجه د دې  توان  لوړ  تورو څخه جوړ شوى وي، د  له ډېرو 
پولينومونه چې يو متحول ولري او د مشابه حدونو ضريبونه يې سره مساوي وي، د معادلو پولينومو 

په نامه يادې８ي.
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1- په لاندې افادو کې مونوم، باينوم او ترينوم وښاياست او درجې يې پيدا ک７ئ.

 

 

12,x12,xxx

1x,4yx,yx
2
1

32

252

���

�+�

                                                 
2- په لاندې پولينومونو کې مکمل او ناقص پولينومونه وښياست او بيا ناقص پولينومونه د مکملو 

پولنيومونو په شکل وليکئ.
 

 

1xx,15,2x2x2
,1x,1x,x
32

2

�+��

�+

                                                
3- لوم７ى د لاندې پولينومونو درجې پيدا ک７ئ او بيا يې په نزولي ډول ترتيب ک７ئ.

 

5423

342

32

xx2xx1
yy33y4y2

x8x65x4

�++�

+�+�

++�

                                                                                 

pn اوc قيمتونه پيدا ک７ئ. , 22xx2c)3x(n)1x(P   وي د  22 +�=+++� 4. که 

او   )3(5)32(7)( 34 ��+��= cxxaxxP که ک７ئ  پيدا  قيمتونه   c او   ab , 5.د 

xxxbxQ  معادل پولينومونه وي.  52)43()( 34 +++=

پو＊تن３

 x+



53

فعاليت

د پولينوم د قيمت پيدا کول:

x=�1   لپاره د  ايا ويلاى شئ د 

)(1 د پولينوم قيمت  23 ���= xxxxP

 ?)1( =�P څو دى؟ يا

که په يوه پولينوم کې د متحول پر ځاى يو حقيقي عدد وضع ک７و، يو حقيقي عدد په لاس راځي، 
)(23  د پولينوم  += xxP x=2   لپاره د   چې دا حقيقي عدد ددې پولينوم قيمت دى. د 

)2(8223 دى. =+�=P قيمت

P)0( پيدا ک７ئ. او )1(�P  ، )5(P )(172 د پولينوم  2 +�= xxxP لوم７ى مثال: د  
حل:

                                                                      
 163551135501)5(752)5(P 2 =�=+�=+��=                                            

 

101721)1(7)1(2)1(P
1)0(P

2 =++=+���=�

=

                                                         

 

P)1( پيدا ک７ئ. �P)1( او   ، )0(P پولينوم لپاره  1)( 35 ���= xxxxP د

( پيدا ک７ئ.
4
1(�P   وي 

4
3x8x16)x(P 23 +�= دويم مثال: که 

حل:
 
4
3)

16
1(8)

64
1(16

4
3)

4
1(8)

4
1(16)

4
1(P 23 +��=+���=�

                              
 
0

4
0

4
33

4
321

4
3

2
1

4
1

==
+�

=
+��

=+��=
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فعاليت

  r2C S= دريم مثال: لکه څرنگه چې پوهي８ئ د دايرې محيط  )Circumference( د

 او r  د دايرې شعاع وي.
 

7
22

=S له فورمول څخه لاس ته راځي چې که 

  وي، ددې دايرې محيط )C( پيدا ک７ئ.
cm

2
13r = که د يوې دايرې شعاع 

حل:  
 

cm22cm
2
7

7
222r2C =��=S=

                                                                             
p د مثلث د محيط نيمايي وي يعنې c د مثلث د ضلعو اوږدوالى او ,ab  او ＇لورم مثال: که 

د مثلث مساحت د دې فورمول په واسطه لاس ته راځي.  
 
،

2
cbap ++

=

  )cp)(bp)(ap(pS ���=                                                                                    
cm15c  وي، ددې مثلث  = cm9a,cm12b  او  == که په يوه مثلث کې د ضلعو اوږدوالى 

مساحت پيدا ک７ئ.
حل:

 
cm18

2
36

2
15129

2
cbap ==

++
=

++
=

                                                           

       

 

2222 cm5493293233299236918

)1518)(1218)(918(18)cp)(bp)(ap(pS

=��=��=�����=���=

���=���=

            

r د  hrV له فورمول څخه لاس ته راځي، V د استوانې حجم ، 2S= د استوانې حجم له دې 
cm21h  وي،  = cm5r  او  = h د استوانې لوړوالى دى. که د يوې استوانې  قاعدې شعاع او

ددې استوانې حجم پيدا ک７ئ.
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اتم مثال: که د توپ شعاع 6cm وي د توپ حجم پيدا ک７ئ.
حل:

                                        
 3333 cm288)cm216(

3
4)cm6(

3
4r

3
4V S=S=S=S=

                                       

xP)( په پولينوم کې د x  پر ځاى راک７ شوى قيمت وضع  د  x  د يوه راک７ شوي قيمت لپاره د 
کوو، د پولينوم قيمت په لاس راځي.
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پو＊تن３

پيدا ک７ئ. )
2
1(p �p)1( او  )(1 وي  234 �����= xxxxxp 1.  که  

p)2(17  وي د k قيمت پيدا ک７ئ. = په پولينوم کې که    1x3xkx)x(p 23 �+�= 2. د 

 پولينوم قيمت پيدا ک７ئ.
2
1

2
1

2
1)( 2 ��= xxxp لپاره د 

 2
1

�=x 3.  د 

4x4xA،x10x4B،x6x3xC  او   22334 +�=+�=�+�= 4. د

لپاره د کوم پولينوم قيمت له 100 څخه زيات  4=x 442 په پولينومونو کې د �+= xxD
دى؟

  B)dA)cD)bC)a                                                                     

x=5 لپاره د کوم پولينوم قيمت تر ټولو زيات دى؟  5. په لاندې پولينومونو کې د

 

10x120x)d
300x40x)c

12x6x3)b
6x2x)a

45

3

4

2

+�

���

++

+�

                                                                                                 

  پيدا 
)

2
1(p � ( او

2
1(p  ، )0(p   ، )1(�p وي، 1)( 234 ����= xxxxxp 6. که 

ک７ئ. 
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فعاليت

د پولينوم ＇لور－وني عملي３

43 او د متساوي  �w که د مربع هره ضلعه
w+2  وي، يوه  الاضلاع مثلث هره ضلع 
الجبري افاده وليکئ چې د دواړو شکلونو 

محيط ښکاره ک７ي.
 59 �= xB 328 او  2 +�= xxA که

�BA پيدا ک７ئ. +BA او وي،  

1 د جمع３ عمليه: مشابه حدونه  )Like terms(يو له بل سره جمع کي８ي او هم مشابه 
حدونه يو له بله تفريق کې８ي، دا دواړه عمليې په افقي او عمودي ډول سر ته رسيدلاى شي.

+BA پيدا  وي  5cd7cd9B 2 ��= 5cd2cd3A  او 2 +��= لوم７ى مثال: که 
ک７ئ.
حل:

 

cd7cd105cd7cd95cd2cd3
)5cd7cd9()5cd2cd3(BA
222

22

+�=��++��=

��++��=+

                                        

42 وي، د دې درې واړو  += aC a3abA,2a3ab2B  او 22 +=�+= که 

  ?)CBA( =++ پولينومونو د جمعې حاصل پيدا ک７ئ. 

   22 x3x21A,x25x3B ++=��= دويم  مثال: جمع يې ک７ئ که: 
452 او هم که +�= xxC او

b2c4ba3ba2baA,4b4ba2baB   او 322343223 ����=�+�=

وي.  c2babaC 234 �+=
حل: لوم７ى پولينومونه په منظم ډول ليکو او بيا مشابه حدونه سره جمع کوو.

3W-4 W+2
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2

2

2

2

x2

4x5x
5x3x2
1x2x3

+�+

�+�

++

      

 

4b2c6ba5ba2

c2baba
4b4ba2ba

b2c4ba3ba2ba

324

234

3223

32234

�+��

�++

�+�

����

                   

2- د تفريق عمليه: د تفريق په عمليه کې د مفروق جمعې معکوس له مفروق منه سره 

جمع کوو يا په بل عبارت د مفروق علامې تغيروو.
7xxxA 23 �++�= لوم７ى مثال: د  B پولينوم دA له پولينوم څخه تفريق ک７ئ، که  

2222 او  e2d2c2b2A ���= 3x4xxB وي او هم که  23 +++�= او

22222 وي.     fe3d3c3bB ����=
حل:

 

103xBA

34xxxB
7xxxA

23

23

��=�

±±±=�

�++�=

m

    

 

22222

22222

2222

fedcbBA

fe3d3c3bB
e2d2c2b2A

++++=�

=

���=

� mmmm

  
يا

 

10x3
3x4xx7xxx

)3x4xx(7xxx
2323

2323

��=
���+�++�=

+++���++�

                                                             
بايد په ياد ولرو چې د يوه پولينوم د ساده کولو لپاره مشابه حدونه )Like terms(  سره جمع يا 

تفريقوو. د مثال په ډول   
          

 

92mn5mn4mne)
yx5xy2xyxxy6xyd)

22xx2xxx2xc)
22x31x3xb)

84x8x6x2x9x86xxa)

222

2424242

�=�+�
�+=+���

��=����

=�+��
�+=�++�+
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فعاليت

په لاندې پولينومونو کې مشابه حدونه )Like terms( وښياست.
 
222222

222222

5fgg3f2fgfggf2fg10p6p4p3p
73rss4rs2r9rs36t6t5tt
++��+++�

�++��+�+�

             

له پولينوم سره کوم پولينوم جمع ک７و چې د   22334 baab3ba2a +�+ دويم  مثال: د
224334  شي؟ babab3ba3a2 +��� جمعې حاصل يې

حل:                            
 

434

32234

432234

bb5aa

3abbab2aa
b3abbab3a2a

��

±±�

��+�

m

                                                                        

732 3 �+� xx او xxx 223 �+ 33 پولينومو مجموعه د  32 �� xx 2264 او xx �+ د

پولينومو له مجموعې څخه تفريق ک７ئ.

دريم مثال: تفريق يې ک７ئ.

                                        

 

5324

5432234

5432234

1010yy202xy101x

y505404xyy101xy303xy101x-
505y404xyy101xy303xy202x

��

±±

����

mm

                                          

 

 

0

dx11cx8bx5ax3
dx11cx8bx5ax3 ���

mmm

                                                                                      
＇لورم مثال: مشابه حدونه  )Like terms( سره جمع او ساده يې ک７ئ.

 

bababaab22y1y1y
92xx7x10842kkk610kk20

222

22

�=��+�=�+�

�=+�+�+��=�����

فعاليت

±
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 55xx52x5xx
02bbb4bb22b4b

222

22323

+��=+��

=+�++�+��

R  پولينومونه وي نو  ,PQ او  بايد په ياد ولرو چې که 
PQQP +=+ )د جمعې د عمليې تبديلي خاصيت(....................... 

    RQ)(PR)(QP ++=++ )د جمعې د عمليې اتحادي خاصيت(......
  PRPQR)P(Q +=+ )د ضرب توزيعي خاصيت پر جمع باندې(......... 

 RPQPR)P(Q +=+ يا                                                                                           

د پولينومو د جمعې او تفريق په عمليو کې مشابه حدونه سره جمع  او يا يو له بله تفريق کې８ي، د 
پولينومونو د جمعې په عمليه کې د تبديل９ او اتحادي خاصيتونه صدق کوي او د تفريق په عمليه 
کې د مفروق جمعې معکوس له مفروق منه سره جمع کې８ي او د ضرب توزيعي قانون پر جمع 

باندې په پولينومو کې هم صدق کوي.

3xy2x2  وي، بل  +� 22 ده، که يو پولينوم  2 yxx �+ 1.  د دوو پولينومو مجموعه 
پولينوم پيدا ک７ئ.

124 پولينوم څخه تفريق  324 +�++ xxxx 1xx2x5x3  پولينوم له  234 +�++ 2. د
ک７ئ.

پولينوم تفريق ک７ئ.  3223 bab3ba3a �+� ،پولينوم څخه د  3223 bab3ba3a +++ 3. د
822 وي  23 �+�= aaaC 7a6a2aA,5a2aB  او 233 +�+=++= 4. که

) ?=++ CBA ددې درې واړو پولينومو مجموعه پيدا ک７ي. )
)4a2()2a3ab2()a3ab(  افادې د جمعې حاصل مساوي دى، په:  22 ++�+++ 5. د 

 2a8ab3)ca8ab3)b2a8ab3)a 222 +++++�  

6.  جمع يې ک７ئ.
 )ab61()2aab3()ab5a2ba3( 2222 ++�+�+�+  

7.که دوه الوتکې له يوه هوايي ډګر څخه يو د بل مخالف لورې ته والوزي، که 2 ساعتونه وروسته 
40022 ميله وي، دبلې الوتکې واټن له هوايي  ++ xx د يوې الوتکې واټن له هوايي ډګر څخه 

100x50x3   ميله وي، ددې دواړو الوتکو تر منځ واټن)فاصله( پيدا ک７ئ. 2 +� ډګر څخه

پو＊تن３
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فعاليت

د پولينومونو ضرب

د هغه مکعب حجم به څومره وي چې هره 

)1( سانتي متره وي؟ +x ضلعه يې  

545 په مونوم کې ضرب ک７و، د  sr 323  مونوم د  sr د مونوم ضرب په مونوم ک３: که د 
865432  کې８ي. sr15)sr5)(sr3( = ضرب حاصل يې

)ab5)(ba30(  سره ضرب ک７ئ.   2 �� او
 
)yzx3)(yx7(,)x)(x

3
1( 842 ��� د

 لوم７ى مثال: د ضرب لاندې حاصلونه لاس ته راوړئ.
 

422

3222

b11bb

233

12x2xm11mm

53322523

1aa22

0.01x))(0.1x(0.1x
nm)mnmn)((0.0001p01p)(0.01p)(0.

0.0010.1)0.1)(0.1)((aaa))(a(

a
4
1a)

2
1a)(

2
1(nm

8
125mn)

2
5mn)(

2
5mn)(

2
5(

2a2a)(axx)x(x
t8s))(2stt4s(32a2a)(2a)(

25y)(5y)5y(1
16
16)

4
1)(

4
16()

2
1((4)

4
1

=

=��=

�=���==��

=��=

=��==

�=��=��

�=�===

++

+++

+

د مونوم ضرب په پولينوم ک３:
دويم مثال: د ضرب لاندې حاصلونه لاس ته راوړئ.

          

 

44333422222

254

7332432454423

t8st24st20s)t2s6stt(5st4s
36b24b15b12)8b3b(5b

n8mn2m)4mn)(1n(2myxx)yx(xx

+��=�+�

�+�=+��

�=��=�
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فعاليت

x+2 وي. ، سور يې x  او لوړوالى يې  x2 د هغه مکعب حجم پيداک７ئ چې اوږدوالى يې، 

د پولينوم ضرب په پولينوم ک３:
)5x)(4x(   د ضرب حاصل لاس ته راوړئ. �� دريم مثال:  a:  د 

 20x9x20x4x5x)5x)(4x( 22 +�=+��=�� حل: 
 

20x55
x4xx
4x

2

��
�
�

                                                                                                 
 322322 bab3ba3a)bab2a)(ba()ba)(ba)(ba()b +++=+++=+++

)(12 وي. 2 +�= xxxQ xxxP او 2)( 3 += c: که 

 )1xx2()x2x()x(Q)x(P 23 +��+=�                            

 

x2x2x5xx2x2x2x4xxx2
1x2)x(x2x2x21x)x(xx2x

234523345

23323

+�+�=+�++�=

�+�+�+�+�+�=
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فعاليت

فعاليت

R  پولينومونه وي PQ  او  , په ياد ولرئ چې که  
   PQQP �=� )د ضرب د تبديلي خاصيت(  

 RQ)(PR)(QP ��=��  )د ضرب اتحادي خاصيت( 
 

)(84 وي، د ضرب د تبديل９ او اتحادي خاصيتونه  �= xxQ 1xx2)x(P  او  2 ��= که
په کې وڅي７ئ.

لاندې جدول کې د هندسي شکلونو مساحت )Area( پيدا ک７ئ.
هندسي شکلونهراک７ شوى اوږدوالىمساحت

 20nn2 �+ 4�n n+5 ، اوسور يې   مستطيلاوږدوالى يې  

 3y3y6 2 �+ 12 �y 33  ، اوسور يې  +y مستطيلاوږدوالى يې  

 
5b2b

2
5b 23 �+�22 +b 52 ، او لوړوالى يې   �b مثلثقاعده يې  

 169m26m2 ، ده++  13m + مربعهره ضلعه يې  

 16g16g4 2 42  ده�+ �g مربعهره ضلعه يې  

 S++ )4c12c9( 23 ده2 +c دايرهشعاع يې  

)acbcabcba)(cba(  د ضرب حاصل په لاس راوړئ. 222 ���++++ د  

پو＊تنه: د يوه حوض څلورو خواو ته له سمنټو څخه پخه شوې لاره ده، که د دې لارې 
m25   وي د لارې  m50  او  سور x متره وي او د حوض اوږدوالى او سور په ترتيب سره 

مساحت معلوم ک７ئ.
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پو＊تن３

حل: د لارې او حوض مجموعي مساحت
     2x4x1501250)x250)(x225(A ++=++=

د حوض مساحت:
                       2m1250)m50)(m25( =

د لارې مساحت:
  x150x41250x4x1501250 22 +=�++  

د پولينومونو په ضرب کې کيداى شي، مونوم په مونوم کې، مونوم په پولينوم کې او يا پولينوم په پولينوم 
کې ضرب ک７و او د ضرب په عمليه کې د تبديل９، اتحادي او د ضرب توزيعي خاصيت په جمع 

باندې هم صدق کوي.

  )zxy5)(zyx4(,)2y2x2(xy2 232222 ��+� 1.ضرب يې ک７ئ:

42 انچه دى، که  �x )1(   او سور يې   +x 2.يو بکس چې لوړوالى يې  x انچه، اوږدوالى يې  

لوړوالى يې 3 انچه وي، د دې بکس حجم مساوي دى، په:

 
 3333 in20)din48)cin24)bin40)a                          
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فعاليت

د پولينوم ويش پر مونوم

ايا د 
 

x
x,

mn
mn3,

b
1
a
1

,
n
n
m4

22

2

�
�

 د ويش حاصل په لاس 
 
2

5

x2
x14

او د 
 

b

a

n
n�

راوړلاى شئ؟)هيڅ يو مخرج له صفر سره مساوي نه دي(.

:)Dividing monomial by monomial( د مونوم ويش پر مونوم

لوم７ى مثال: ويې ويشئ:   
 
ba

b

a
x2

x

2
3

26

39
44

34

755

n
n
n,a

a
a,yx

2
3

yx4
yx6,cab3

bca12
cba36 �� �=

�
=

�
�

==
       

 د پولينوم ويش پر مونوم:
 

)0x(7x5x
x
x7

x
x5

x
x

x
x7x5x

x)x7x5x(

22
2

2

2

3

2

4

2

234

2234

z�+=�+=
�+

÷�+

                 

دويم مثال: ويې ويشئ. 
 

)0sr(rs4rsr
sr

sr4srsr

)0yx(y4xyyx
yx

yx4yxyx

2334
2

43526

3855
3

936428

z��=
��

z��=
��

                               

د ويش حاصل په لاس راوړئ. )مخرجونه خلاف د صفر دي(
 

 
72

732

2

2

83

812136

cb6
cb10:c

1y
x

1y
x:b

yx9
yx18yx27:a

�
÷

�
�
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فعاليت

د پولينوم ويش پر پولينوم: څه وخت چې يو پولينوم پر بل پولينوم ويشو، مقسوم 
)Dividend( او مقسوم عليه )Divisor( دواړه بايد په منظم ډول ترتيب شي.

)x2x3()x4x312x2x13(  د ويش حاصل په  2234 �+÷�+++ دريم مثال: د 
لاس راوړئ.                                                      

 

0

128x4x
128x4x

21x14x7x
13xx017x

47x2x6x4x2x-
32xx1213x4x3x2x

2

2

23

23

2234

2234

±��

+�

±�

+�

++±

+�++�+

m

                                                   

  143 2 +� yy دى. که يو پولينوم    1y6y11y6 23 �+� د دوو پولينومونو د ضرب حاصل 
وي، بل پولينوم پيدا ک７ئ.

                                                                       

د پولينومونو په ويش کې کيداى شي چې مونوم پر مونوم، پولينوم پر مونوم او يا پولينوم پر پولينوم 
وويشو. لوم７ى بايد مقسوم او مقسوم عليه په نزولي ډول ترتيب شي او د ويش عمليې ته تر هغه 

پورې دوام ورکوو، تر څو د پاتې )باقي( درجه د مقسوم عليه له درجې څخه د يو په اندازه کمه شي.

13x  پوره ويشل کي８ي؟ � پولينوم پر   pxxx +�� 973 23 1. دP په کوم قيمت 
2. د ويش حاصل يې پيدا ک７ئ.

 

4

4825

55

2

333

kj2
kj3kj

)yx()yx(
)2x()6xx(

)cba()abc3cba(

�

�÷�

�÷�+

++÷�++

            
           

+

+-

پو＊تن３

83

812136

3

245

ba9
ba18ba27

x3
x15x9x12

�

++
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پاتې

مطابقتونه
 )خاص حاصل ضربونه(

  
2

2

x
1x +  وي آيا د

 
3

x
1x =+ که

قيمت پيدا کولای شئ؟

لکه څنګه چې مو وليدل کولای شو د دوو يا زياتو الجبري افادو د ضرب حاصل په لاس راوړو .
د مطابقتونو په مرسته د ځينو خاصو افادو د ضرب حاصل په اسان９ سره په لاس راوړلای شو او هم 

د مطابقتونو په واسطه، الجبري افادې تجزيه کولای شو.

-1
 222 bab2a)ba)(ba()ba( ++=++=+

ثبوت:
  

22

2

2

bab2a

bab
aba

ba
ba

++

++

+

+
+

)b3a2(2   ته انکشاف ورک７ئ. + لوم７ی مثال: 
حل:

 
 

22

222

b9ab12a4
)b3()b3)(a2(2)a2()b3a2(

++=

++=+

a  +

a
+

b

b

aba2

ab b
2
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فعاليت

)pm4(2  ته انکشاف ورک７ئ. +  

22  ساده يې ک７ئ )y2x()y3x2( +++ دويم مثال: 
حل:

  

22

2222

222222

y13xy16x5
y4xy4xy9xy12x4

)y4(xy4x)y3()y3)(x2(2)x2()y2x()y3x2(

++=

+++++=

+++++=+++

22   قيمت پيدا ک７ئ. ba + 6ab  وي، د  = 5ba   او  =+ دريم مثال: که
حل: 

  

13ba
1225ba

25b)6(2a
25bab2a

5)ba(
5ba

22

22

22

22

22

=+

�=+

=++

=++

=+

=+

  قيمت پيدا ک７ئ.
2

2

x
1x + 3   وي، د 

x
1x =+ ＇لورم مثال: که 

حل:

 

 

1

9
x
12x

9)
x
1(

x
1x2x

)3()
x
1x(

3
x
1x

2
2

22

22

=++

=+��+

=+

=+
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7
x
1x

29
x
1x

2
2

2
2

=+

�=+

)101(2  قيمت پيدا ک７ئ. پن％م مثال: د مطابقت په مرسته د
حل: 

 

10201120010000
)1()1)(100(2)100()1100()101( 2222

=++=
++=+=

-2
 222 bab2a)ba)(ba()ba( +�=��=�   

ثبوت:
 

 

22

2

2

bab2a

bab
aba

ba
ba

+�

+�

�

�
�

)y4x3(2  ته انکشاف ورک７ئ. � لوم７ی مثال:  
حل:

 
 

22

222

y16xy24x9
)y4()y4)(x3(2)x3()y4x3(

+�=

+�=�

22  ساده يې ک７ئ. )y4x7()y3x2( �+� دويم مثال:  
حل:

 
 

22

2222

2222

22

y25xy68x53
y16xy56x49y9xy12x4

)y4()y4)(x7(2)x7()y3()y3)(x2(2)x2(
)y4x7()y3x2(

+�=

+�++�=

+�++�=

�+�

a  -
a  

a  

a-b

b

b
(a

-b
)

a2

b(a-b) b
2
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فعاليت

فعاليت

)b5a2(2  ته  انکشاف ورک７ئ. �  

22  قيمت پيدا ک７ئ. ba + 35ab  وي، د = 12ba   او   =� دريم مثال: که 
حل: 

 
 

21470144ba
144b)35(2a

144bab2a
)12()ba(

12ba

22

22

22

22

=+=+

=+�

=+�

=�

=�

ba   قيمت پيدا ک７ئ. � 29ba  وي، د  22 =+ 10ab   او  = ＇لورم مثال: که 
حل:

  

3)ba(
3)ba(

9)10(229
ab2ba
bab2a)ba(

22

22

222

=�
=�

=�=
�+=

+�=�

)x21(2   ته انکشاف ورک７ئ. �

2  قيمت پيدا ک７ئ.
2

x
1x + 8 وي، د 

x
1x =� پن％م مثال: که  

حل:
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66264
x
1x

64)
x
1(

x
1x2x

)8()
x
1x(

8
x
1x

2
2

22

22

=+=+

=+���

=�

=�

)99(2  قيمت پيدا ک７ئ. مثال6: د مطابقت په مرسته د
حل:

 
 

9801120010000
)1()1)(100(2)100()1100()99( 2222

=+�=
+�=�=

ته انکشاف  ورک７ئ.
 2)

x
y

y
x( � مثال7: 

حل:
 

2

2

2

2

222

x
y2

y
x

)
x
y(

x
y

y
x2)

y
x()

x
y

y
x(

+�=

+���=�
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پو＊تن３

1 - انکشاف  ورک７ئ:
  2222 )1a3()z3xy2()3a2()

y
1x3( ++��

22222  قيمتونه پيدا ک７ئ. )301(,)76(,)1005(,)998(,)97( 2 - د مطابقت په مرسته د  

22  قيمت پيدا ک７ئ. yx + 2yx   وي، د   =� 24xy    او  = 3 - که

ab  قيمت پيدا ک７ئ. 29ba   وي، د  22 =+ 7ba  او =+ 4 - که  
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فعاليت

 22 ba)ba)(ba( �=�+ -3

 ?)yx2)(yx2( =�+

ثبوت: 
  

22

2

2

ba

bab
aba

ba
ba

�

��

+

�
+

)y4x3)(y4x3(  ساده يې ک７ئ. �+ لوم７ی مثال:  
حل:

 
 2222 y16x9)y4()x3()y4x3)(y4x3( �=�=�+

×95105  حاصل ضرب پيدا ک７ئ. دويم مثال: د مطابقت په مرسته د 
حل:

 99752510000)5()100()5100)(5100(95105 22 =�=�=�+=×

×10397  د ضرب حاصل پيدا ک７ئ د مطابقت په مرسته د 
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ba   قيمت پيدا ک７ئ. + 54ba  وي، د  22 =� 6ba  او  =� لوم７ی مثال: که 
حل: 

  

9
6

54ba

54)ba(6
ba)ba)(ba( 22

==+

=+
�=�+

- 4

 

 
 bdx)bcad(acx)dcx)(bax( 2 +++=++

يا په خاص حالت کې:
 

 ab)ba(x)bx)(ax( 2 +++=++  

 

bdx)bcad(acx
bdx)adbc(acx
bdadxbcxacx

bdadx
bcxacx

dcx
bax

2

2

2

2

+++

+++

+++

++
+

+
+

)1x3)(3x2(  د حاصل ضرب معلوم ک７ئ. ++ لوم７ی مثال: د مطابقت په مرسته د
حل:

 
 

3x11x6
13x)3312(x)32()1x3)(3x2(

2

2

++=

×+×+×+×=++

)1a5)(3a2(  د ضرب حاصل پيدا ک７ئ. �+ دويم مثال: د مطابقت په مرسته د 
 حل:
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فعاليت

 

3a13a10
3a)152(a10

)1(3a)]5)(3()1)(2[(a)52()1a5)(3a2(

2

2

2

�+=

�+�+=

�++�+×=�+

)bx3)(b2x4(  د ضرب حاصل پيدا ک７ئ. +� د مطابقت په مرسته د 

دريم مثال: د  مطابقت په مرسته لاندې د ضرب حاصلونونه پيدا ک７ئ.

 

)y2.0x1.0)(y2.0x1.0(:b

)y
2
x)(y

2
x(:a

�+

�+

حل:
 

2222

2
2

22

y04.0x01.0)y2.0()x1.0()y2.0x1.0)(y2.0x1.0(:b

y
4
xy)

2
x()y

2
x)(y

2
x(:a

�=�=�+

�=�=�+
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پو＊تن３

1 - د  مطابقت په مرسته لاندې د ضرب حاصلونونه پيدا ک７ئ.

 

)y16x9)(y16x9()2x3)(5x6(

)1x3)(1x2()
x
1x)(

x
1x(

)y3x2)(y3x2()y2x)(y2x(

222222

2222

�+++

++�+

�+�+

ba  قيمت پيدا ک７ئ. � 6ba   وي، د   22 =� 8ba   او  =+ 2 - که 

yx  قيمت پيدا ک７ئ. � 100yx  وي، د  22 =� 5yx    او  =+ 3 - که
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ايا ښودلای شئ چې
 )2x)(3x(6x5x2 ++=++

دی؟

تجزيه
factoring or factorization 

5315   دی چې  3 او 5 د  15 د عدد ضربي اجزاوي دي. �= پوهي８و چې 

د الجبري افادو تجزيه
لوم７ی مثال: 

xyz3   ضربي اجزاوې x,y,3 او z دی 2x   ضربي اجزاوې  x او x دی د xxx2 دی، نو د �=

yzx4  د افادې ضربي اجزاوې دي. 2 z,y,x,x,2,2   د zyxx22yzx4  چې  2 �����=

دويم مثال: 
 )4x(xx4x2 +=+  

x4x2  ضربي اجزاوې دي. + x  او x+4 د
دريم مثال: 

 

)3x)(2x(6x5x
6x5x)3x)(2x(

2

2

++=++

++=++

6x5x2  افادې ضربي اجزاوې دي. ++ 3x  د  + 2x  او  + نو: 
kckbka  شکل ولري. ++ 1 - د هغه الجبري افادو تجزيه چې د

 )cba(kkckbka ++=++

همدارنګه: 
 

)cba(kkckbka
)cba(kkckbka

�+=�+
+�=+�

x       +          3

x2

x+
2

2x

3x

6
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فعاليت

)cba(kkckbka �+=�+

＇لورم مثال:  لاندې افادې تجزيه ک７ئ.
 )z4y2x3(2z8y4x6 ++=++
 

)3x2(xyxy3yx2
)2x(xx2x

2

2

+=+

+=+

4322   تجزيه ک７ئ. b5ab15ba5 ++ پن％م مثال: 
حل:

 
 )bab3a(b5b5ab15ba5 2224322 ++=++

xy3yx4  افادې تجزيه ک７ئ. 22 + x3x2   او   +  ، bm+am د

22  شکل ولري. bab2a +± 2 - د هغه الجبري افادو تجزيه چې د 
پوهي８و چې:

 

)ba)(ba(bab2a
)ba)(ba(bab2a

22

22

��=+�

++=++

1a2a2  افاده تجزيه ک７ئ. ++ لوم７ی مثال: د
حل:

 

)1a)(1a(
)1a()1()1)(a(2)a(1a2a 2222

++=
+=++=++

22   افاده تجزيه ک７ئ. y9xy12x4 ++ دويم مثال: د 
حل:

 

)y3x2)(y3x2(
)y3x2()y3()y3)(x2(2)x2(y9xy12x4 22222

++=
+=++=++
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فعاليت

22   افاده تجزيه ک７ئ. y25xy40x16 +� دريم مثال:  د
حل:

 

)y5x4)(y5x4()y5x4(
)y5()y5)(x4(2)x4(y25xy40x16

2

2222

��=�=

+�=+�

22   افاده تجزيه ک７ئ. y81xy54x9 ++ ＇لورم مثال:  د
حل:

 

)y9x3)(y9x3()y9x3(
)y9()y9)(x3(2)x3(y81xy54x9

2

2222

++=+=

++=++

  افاده تجزيه ک７ئ.
2

2

2

2

x
y2

y
x

++ پن）م مثال: 
حل:

 

)
x
y

y
x)(

x
y

y
x(

)
x
y

y
x()

x
y(

x
y

y
x2)

y
x(

x
y2

y
x 222

2

2

2

2

++=

+=+��+=++

 

22   افاده تجزيه ک７ئ. y9xy6x ++ د 
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پو＊تن３

تجزيه يې ک７ئ
 

 

22

2222
2

2

2

2

22
2

2

222

233223

yx

yb9abxy6xa
x
y2

y
x

y64xy48x9
x4
12x4

y16xy24x96x3
x2x5x6xy25yx15yx10

+�+�

+�+�

+++

++++
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فعاليت

3- د هغه افادو تجزيه چ３ د
22  شکل ولري. ba �

100y9    افاده تجزيه کولای شئ؟ 2 � ايا د

 22 ba)ba)(ba( �=+� پوهي８و چې 
22   افاده تجزيه ک７ئ. y16x9 � لوم７ی مثال: د

حل:
 
 )y4x3)(y4x3()y4()x3(y16x9 2222 +�=�=�

2    افاده تجزيه ک７ئ.
2

x
1x � دويم مثال: د 

حل:
 

)
x
1x)(

x
1x()

x
1()x(

x
1x 22

2
2 +�=�=�

44   افاده تجزيه ک７ئ. ba � مثال دريم: د
حل:

 

)ba)(ba)(ba(
)ba)(ba()b()a(ba

22

2222222244

++�=

+�=�=�

64x9   افاده تجزيه ک７ئ. 2 � د

cbxax2   شکل ولري. ++ 4-  د هغه افادو تجزيه چې د 
6x5x2   افاده تجزيه ک７ئ. ++ لوم７ی مثال: د 

)n6x9)(n6x9(
n36m81 22

+�
=�
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فعاليت

حل:
 

)3x)(2x(
)3x(2)3x(x6x2x3x6x5x 22

++=
+++=+++=++

6x5x2   افاده تجزيه ک７ئ.. +� دويم مثال: د
حل:

 

)3x)(2x(
)3x(2)3x(x6x2x3x6x5x 22

��=
�+�=+��=+�

10x7x2  افاده تجزيه ک７ئ. ++ دريم مثال: د
حل:

 

)5x)(2x(
)2x(5)2x(x10x5x2x10x7x 22

++=
+++=+++=++

15x2x2   افاده تجزيه ک７ئ. �+ د 

14x11x2  افاده تجزيه ک７ئ. 2 ++ ＇لورم مثال: د 
حل:

 

 

)2x)(7x2(
)2x(7)2x(x214x7x4x214x11x2 22

++=
+++=+++=++

10x7x12   افاده تجزيه ک７ئ. 2 �+ پن％م مثال: د
حل:

 

)5x4)(2x3(
)5x4(2)5x4(x310x8x15x1210x7x12

7815
120)8)(15(

22

+�=
+�+=��+=�+

=�
=�
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پو＊تن３

2x4x6  افاده تجزيه ک７ئ. 2 �� شپ８م مثال: د 
حل:

 

 

)1x)(2x6()1x(2)1x(x6
2x2x6x62x4x6 22

�+=�+�=
�+�=��

1 - تجزيه يې ک７ئ.

 

 
88422

22222

yxy161y50x18
b25a8125xyx

���

���

2 - تجزيه يې ک７ئ.
 

10yy34aa3
3x2x85x14x3

180x3x12b7b
56y15y54x15x

20x9x3x4x

22

22

22

22

22

����

�+�+

��+�

++++

++++
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 د ＇پرکي لن６يز

�tالجبري افادې په درې ډوله دي )ناطقه الجبري افاده، غير ناطقه الجبري افاده، پولينومي الجبري 
افاده(.

 )Like terms( حدونه   مشابه  وي،  مساوي  سره  يې  درجې  او  متحولونه  چې  حدونه،  هغه  �t
226 مشابه حدونه دي. yx� 224 او yx 25x يا   23x او نومې８ي، لکه 

t پولينوم هغه يو يا څو حده الجبري افاده ده چې د حروفو توانونه يې د مکملو عددونو په سټ کې 
شامل وي.

t د يوه پولينوم درجه، چې له يوه توري )متحول( څخه جوړه شوی وي، د هغه توري له لوړ توان 
څخه عبارت ده او که له يوه څخه د زياتو تورو څخه جوړ شوى وي، د زيات توان لرونکي مونوم 

درجه ددې پولينوم درجه ده.
23x  کې  3 د �tد يوه حد عددي فکټور  )Numerical Factor( ته ضريب وايي،  لکه په 

ضريب دى. 2x

د صفري  ده،  يې صفر  درجه  او  نومي８ي  پولينومونه  ثابت  پولينومونه دي چې  ثابت عددونه  �tټول 
پولينوم درجه تعريف شوې نه ده. 

او د مشابه حدونو ضريبونه يې سره مساوي وي، د معادلو  پولينومونه چې يو متحول ولري  هغه  �t
پولينومونو په نوم يادي８ي.

t د متحول په راک７ شوي قيمت کې د يوه پولينوم قيمت هغه عدد دى چې په پولينوم کې د متحول د 
راک７ل  شوي قيمت له وضع کېدو څخه په لاس راځي. 

�tهغه پولينومونه چې د متحول له لوړ توان څخه تر ثابت عدده پورې، ټول حدونه په کې موجود 
وي، مکمل پولينوم او که يو يا څو حدونه، ونه لري، د ناقص پولينوم په نوم يادې８ي.

t که د يوه پولينوم متحول له ټيټ توان څخه تر لوړ توان پورې ترتيب شي، منظم صعودي او که له 
لوړ توان څخه تر ټيټ توان پورې ترتيب شي، منظم نزولي پولينوم نومي８ي.

�tد پولينوم د جمعې په عمليه کې مشابه حدونه  )Like terms( يو له بل سره جمع کي８ي، د تفريق 
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په عمليه کې د مفروق علامې بدلوو او نوره عمليه د جمعې د عمليې په شان سرته رسول کي８ي )د 
مفروق جمعي معکوس له مفروق منه سره جمع کې８ي(.

�tد پولينومونو د جمعې او ضرب په عمليو کې د تبديلي او اتحادي خاصيتونه او هم د ضرب توزيعي 
خاصيت پر جمع باندې صدق کوي.

�tد ضرب په عمليه کې کولاى شو، مونوم په مونوم کې، مونوم په پولينوم کې او يا پولينوم په پولينوم 
کې ضرب ک７و.

يا پولينوم پر  په همدې ډول کولاى شو، د ويش په عمليه کې مونوم پر مونوم، پولينوم پر مونوم  �t
پولينوم باندې وويشو.

t
 222 bab2a)ba)(ba()ba( ++=++=+

t
 222 bab2a)ba)(ba()ba( +�=��=�   

t
 )ba)(ba(ba 22 +�=�

t
 bdx)bcad(acx)dcx)(bax( 2 +++=++
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د ＇پرکي پو＊تن３:
وي  2)1x(b3)1x(b16L ���+= او  4)1x(a)1x(a3k 2 ����= 1 - که

پيدا ک７ئ.  LaKb +

 )13( 2 �x 5xx13x3x12)x(P   پولينوم پر  234 ++�+= 2 -د x  په کوم قيمت د  

پوره ويشل کي８ي؟
)13x(  پوره د  � پولينوم پر  Px9x7x3)x(K 23 +��= 3 - د P د کوم قيمت لپاره د 

وېشلو وړ دى؟
z=2 وي، د لاندې الجبري افادو قيمت پيدا ک７ئ. او 4x,3y =�= 4 -که چيرې  

    
 222222 Z

4
1y

3
1x

2
1:bxyz3zxyyzx:a +�++                                  

)(0  وي، د دې پولينوم درجه څو ده؟   =xP 4 -که 

 a( 1     b( -1    c(صفر     d( تعريف شوې نه ده
)2(     وي، د هغه  +x )5(  او  +x 5 -د هغه مستطيل له مساحت څخه چې بعدونه يې  

)1( وي. +x )3(  او   +x مستطيل مساحت تفريق ک７ئ چې بعدونه يې  
13a,5b,12c   او  === cp)(bp)(ap(pA(  او  ���= 6 - که

  وي، د  A قيمت پيدا ک７ئ.
 

2
cbap ++

=

cbxaxx معادل پولينومونه وي، د  b قيمت مساوي دى په: 23 +++ )1(3 او  �x 7 -که 
  1)d3)c3)b1)a ��             

   افادې حاصل مساوي دى په:
)

1a
1aa(

�
+

÷
 
)

1a
2a(
�

� 8 - د

 

 
a

1a)d
a

2a)c)2a(a)b)1a(a)a ��
�+

                

)yx)(yx)(yx(   د ضرب حاصل مساوي دى په: +�+ 9 - د 

 yx)dyx2)cyx)byx)a 22222 ��+�         
10 -لاندې پولينومونه په نزولي ډول )Descending Order( ترتيب او هم وواياست چې 

درجې يې څو دي؟
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7xx2x4)e0)x(P)d
3)cxzxyx)b9x3x5)a

23

532252

+�+�=

�+�++�           

مساوي دى، په: )1(�Q )(53   په پولينوم کې   2 �+= xxxQ 11 - د 

 1)d1)c7)b7)a ��                         

)(132 وي، د لاندې افادو قيمتونه پيدا  2 �+= xxxQ او  32)( 2 +�= xxxP 12 -که
ک７ئ.         

 

 
)x(p)]x(Q)x(P[)x(P)x(P

)1(Q)1(P)0(Q)0(P)x(Q)x(P
++�

��+�

             
13-لاندې پولينومونه نظر y ته په نزولي ډول ترتيب ک７ئ.

  
 4422333322 yxyx2yx3xy4yxxy3yx4 +++�++�

14 - په لاندې الجبري افادو کې پولينومونه، ناطقې الجبري افادې او غير ناطقې الجبري افادې په 
نښه ک７ئ.

 

2
2

2

y
1y,

x
1x,

2
x3

0,x2,13

��
                                           

افادې حاصل مساوي دى په  )4x5x()x25x3()x3x21( 222 +��+��+++ 15 - د
  1)a         )b (1        صفر  �c              2)d

)abc3cba(  دى. که يوه افاده يې 333 �++ 16  - د دوو الجبري افادو د ضرب حاصل 
)(  وي، بله افاده پيدا ک７ئ.  cba ++

17 -د ويش حاصل يې پيدا ک７ئ.
 

b

a2a

5523

332234

m
m

x
x

)ba()ba()1x2()6x12x10x4(
)ba()ba()1x3()5xx13x3x12(

�

�÷�+÷++�

+÷+�÷++�+

�

                 
 

x
x 2a�

                      

 
b

a

m
m�

                                      
18 - ضرب يې ک７ئ.

 

)mn
2
12)(mn

2
12)(mn

2
12()x1.0)(x1.0)(x1.0(

)nm2)(n2m()1e)(1e(

)
4
1x

2
1)(

2
1x

4
1()2a)(2a(

222

2222xx

x2x2

���+

++��
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)mn
2
12)(mn

2
12)(mn

2
12()x1.0)(x1.0)(x1.0(

)nm2)(n2m()1e)(1e(

)
4
1x

2
1)(

2
1x

4
1()2a)(2a(

222

2222xx

x2x2

���+

++��

19 - لوم７ى لاندې افادې ساده او بيا يې جمع ک７ئ.

 

 

5mn4mn
)2x(3)1x()1x(10)]2x(x}5)1x({[10

)]ba()ba2[(]5)ba(4[)1y()1y(
m)mm()mmn10(3)1a(1)1a(

2

22

22

�+�
+�+�+��+���

��++����+�

++������+�

     

20 - لاندې افادې ساده او جمع يې ک７ئ.

 

 

5mn4mn
)2x(3)1x()1x(10)]2x(x}5)1x({[10

)]ba()ba2[(]5)ba(4[)1y()1y(
m)mm()mmn10(3)1a(1)1a(

2

22

22

�+�
+�+�+��+���

��++����+�

++������+�

     

21 - تجزيه يې ک７ئ.
 

5323

222222

222

n39n26n13,a4a8a12
dc16ca,36a,81y9

24x5x,8a9a,12xx

+�+�

���

�+++��

8ba  وي، د a+b قيمت پيدا ک７ئ. =� 4ba    او   22 =� 22 - که

)95(,)105(,)99(,)96104,()2634(  حاصل پيدا ک７ئ. 222 ×× 23 -د مطابقت په مرسته

24 - انکشاف ورک７ئ.
 

2

2

2

)5a7(
)8a3(
)5x2(

�

�

+


